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KASDIENĄ...
Literatūros Draugija 
Boston, Mass.
Kodėl Brazilijon?
Kova bus tęsiama

Nepamirškim, kad dabar eina 
vajus Lietuvių Literatūros Drau­
gijoj (ALDLD). Vajus tęsis iki 
1 d. gegužės. Vajaus melu Įstoji­
mo nereikia mokėti.

Naujos kuopos susitvėrė But­
te, Mont., Aberdeen, Washing­
ton, Spring Valley, Ill. Atgaivin­
ta kuopa Waukegan.

Su pradžia vajaus Chicagoje 
jau gauta 8 nauji nariai. Kiek 
tiek naujų narių gauta ir kitur.

Visai trumpu laiku Literatū­
ros Draugija gavo kokią 50 nau­
jų narių.

Stiprinkim Literatūros Drau- 
\ gijQ!

' Drg. R. Mizara šiomis dieno­
mis lankėsi Boston, Mass. Sako­
si kalbėjęs su visa eile Amerikos 
Lietuvių Kongreso Bostono sky­
riaus veikėjų. “Jie gražiai ir pa­
sekmingai ten veikia. Net dėl tos 
rezoliucijos, dėl kurios liek daug 
triukšmo kėlė ‘Naujienos’, jie 
susitaikė ... Tiek socialistams, 
tiek komunistams, tiek neparti­
niams rupi bendras darbas, o ne 
bendrų jėgų skaldymas.”

Malonios žinios, lik ne Straz- 
do-Grigaičio grupei.

Tai dabar paaiškėjo, kodėl lė- 
. vai marijonai taip susirūpino 

Brazilijos lietuviais.
» Perskaičiau kunigo Paškaus- 

kelionės Įspūdžius. Pigių Ąjnc- 
rikoj. Jis, su pralotu Krušų, ten 
lankėsi pereitų metų pradžioje.

Aimanuoja kunigiokas, kad 
Brazilijoj “kunigų randasi apie 
6,000, o reikalinga yra 36 tūks­
tančiai” (pusi. 28).

Ot, kur teritorija apetitui pa­
sotint!

Per tris dienas didlapių anl- 
galviai rėkte rėkė, kad lojalistai 
pasiduoda, kad Negrinas pabėgo.

O vakar, su didele širdgėla jie 
numykė, kad nei Negrinas, nei 
Julio del Vayo, nei gen. Miaja 
nei užsimini neužsimena apie 
kapituliaciją.

Generolas Miaja, 60 metų se­
nelis, stipriai užakcentavo: “Kol 
mano zonoj bus bent sklypelis 
žemės, mes kovosim.”

O Chamberlaino ir Daladiero 
valdžios rengiasi prie naujų 
kiaulysčių.

Tik pusantros savaitės beliko 
iki didžiojo “Vilnies” parengimo 
Chicagoje.

Įsitėmykit 19 d. vasario! Pla­
tinki! tikietus, kad Sokol Hall

i butų kupiniausia.

r Draugas J. Liegus rašo man iš 
I Denver, Colorado, kad denverie- 

čiai daug kuo prisidės prie “Vil­
nies” bazaro.

Mes žinojom, kad jie geri 
draugai.

“Draugas” persispasdina iš 
“Saleziečių Žinių” lietuvio misio­
nieriaus K. Urbaičio straipsnį 
apie Kiniją. Mat, tas misionie­
rius ten misionieriauja. Rašo jis: 
“Ir štai mes matome atsidarant 
išgelbėjimo duris nevien tiems, 
kurie atėjo su žvangančiais gink­
lais (japonai), bet drauge ir 
tiems, kurie atėjo Viešpaties var­
du (misionieriai).

/■ Tas jėzuito šmotas nei vienu 
žodžiu nenupeikia japonų.

Fašistuojančioj “Vienybėj” J. 
Kruze meditavoja, kuris iš Lie­
tuvoj veikiančių chorų turėtų 
dalyvauti New Yorko Pasaulinėj 
Parodoj. Jis nori geriausio cho­
ro, bet nežino, kuris geriausias.

Bet K. Steponavičius ir A. Vai­
vada, chicagiškio “Pirmyn” cho-

L

FRANCIJA IR 
ANGLIJA SUNKI­
NA LOJALISTAM

Londonas, vas. 9. — Iš patikė­
tinų šaltinių patiria, kad Ang­
lijos ir Francijos valdžios iš­
vien deda pastangas patraukti į 
savo pusę Franco ir priversti Is­
panijos liaudies valdžią pasiduo­
ti fašistiniam sukilėliam.

Sir Robert Hodgson, nepa­
prastas Londono agentas fašis­
tinių sukilėlių teritorijoj, po 
konferencijos su Chamberlain 
vakar ir vėl išvyko pas sukilė­
lius. Išvykstant jisai sakė spau­
dai, vežąs gen. Franco “naujas 
propozicijas”, kurios, jo many­
mu, veikiausiai bus priimtinos 
ir Mussoliniui.

Iš Paryžiaus ir vėl važiuoja 
pas sukilėlius Daladiero agen­
tas senatorius Leon Berrard. Ji-1 
sai taipgi veža “naujas propo­
zicijas”.

Tuo pačiu sykiu kiti Cham­
berlaino ir Daladiero agentai 
daro pašėlusį spaudimą į liau-1 
dies valdžią, kad ji nusilenktų 
fašistam ir pasiduotų besąlygi­
niai, kaip to reikalauja gen. 
Franco.

Apsunkinimui jau ir be to 
sunkios lojalistų padėties, Dala- 
dieras uždraudė lojalislam per­
siusi iš Francijos į centralinj Is­
paniją ginklus ir karo medžiagą, 
kurią jų kareiviai atsigabeno 
pasitraukdami iš Katalonijos.

Antras Daladiero neprietelin­
gas žygis, tai uždraudimas liau­
dies Valdžiai vadintis Ispanijos 
respublikos valdžia, pasitrau­
kus su gyventojais ir kariuome­
ne į Francijos teritoriją. Delio 
premieres Negrin ir jo ministe­
rial turėjo atgal sugryžti į ma­
žą sklypelį Katalonijos ir iš čia 
orlaiviais ar submarinom persi­
kelti Į Madrido - Valencijos 
kraštą.

Sovietų Sąjunga 
Pagerbė Darbo 
Smarkuolius

Maskva, vas. 9.—- Sovietų Są­
jungos valdžia vakar apdovano­
jo 500 amunicijos fabrikų darbi­
ninkų ir koleklyviečių brangiom 
dovanom už jų sąžiningumą ir 
smarkumą darbe.

Tarpe pagerbtų darbininkų 
yra nemažas skaičius karvių 
melžėjų ir traklorispių. Sąžinin­
gų darbininkų pagerbimas So­
vietuose dažnas dalykas. Tankiai 
tokie darbininkai būva apdova­
noti medaliais, sumom pinigų ir 
ypatingom privilegijom.

OKLAHOMOJ SUKČIUS, CALL 
FORNIJOJ POLICIJOS 

VIRŠININKAS

Glendale, Cal. — Apie 15 me­
lų prieš tai, Vernon B. Browne 
už žulikystę sėdėjo Oklahoma 
valstijos kalėjime. Iš ten pasiša­
linęs atvyko į Glendale miestelį 
ir patapo policijos viršininku. 
Žmonės jį nori išmesti, bet tur­
čiai jį palaiko.

šimtai tuksiančių kinų partizanų be at­
vangos atakuoja japonų komunikacijos 
linijas ir susisiekimą su frontu. Kad apsi­
lenkti su partizanais, kartais japonai ve­
ža frontui reikmenis šunkeliais. Bet tuo­

met įklimpsta į purvyną ir vistiek paten­
ka budriem partizanam. Paveiksle matyt 
japonų kareiviai traukia įklimpusius tro­
lius.

hidustrialistai Atsimo­
ka Pinigais Savo 
Ištikimiem Tarnam

Fašistai Pradėjo 
Teisti Barcelonoj 
Lojalistus

Lansing, Mich., vas. 9.—Rc- 
publikonas gub. Fitzgerald pa­
skyrė penkis aršius darbininkų 
priešus užimti valstijos darbo 
ir industrijos departamente ko- 
misionierių vietas. Vienas iš pa- 
Škiftiryrtf Daniel A. Knaggs, 
Monroe miestelio majoras.

Laike plieno ir vėliau auto­
mobilių darbininkų streiko ma­
joras Knaggs žvėriškai elgėsi su 
slreikieriais. Jisai organizavo 
galvažudžius ir jais leriojo strei- 
kierius. Daug streikierių tas 
majoras sužalojo ir padėjo kom­
panijom streiką sulaužyti.

Gub. Fitzgerald, pats indus- 
trialistas ir nuožmus darbinin­
kų priešas, paskirdamas tuos 
gaivalus į aukštas vietas pasakė, 
kad taip daro atsimokėdamas 
jiem už “gerus nuopelnus” ko­
voje prieš streikierius. Majoras 
Knaggs priimdamas paskyrimą 
irgi prisipažino, kad lai užmo­
kestis už “gero padarymą”.

Majoras Knaggs ir kiti pa­
skirtieji gaus molinės algos po 
$5,000. Komisijos pirmininkas 
tuksiančiu gaus daugiau. Pir­
mininku veikiausiai bus majo­
ras Knaggs. Komisijos pareigos 
bus vesti kovą prieš darbinin­
kus ir padėti industrialistam la­
biau juos išnaudoti.

Barcelona, vas. 9. — Barcelo­
noj pradėjo šiomis dienomis 
veikti fašistiniai karo teismai, 
baudimai į nelaisvę patekusių 
respublikos valdininkų ir liau­
dies valdžios šalininkų.

Vienas tų teismų reikalauja 
mirtimi nubausti Eduardo Bar- 
riobėfb;buvusį autdnoiriinės Ka- 
lalonijos prokurorą. Tvirtai nu­
sistačiusius respublikiečius fa­
šistai visai neteisia. Jei tik' su­
ima, nužudo visai be teismo.

Sulig žiniomis, jau daug tūks­
tančių respublikiečių fašistai' be 
teismo nužudė, o teismų spren­
dimu dar daug tūkstančių nužu­
dys.

įtartina Anglijos 
Karinio Laivo 
Misija Minorcoj

Londonas, vas. 9. — Šiąnakt 
Anglijos karinis laivas “Devon­
shire” atplaukė į Minorca salą 
ir apsiklojo Port Mahon uoste. 
Minorca sala laikosi su liaudies 
valdžia nuo pat fašistinio suki­
limo.

Atsinaujino Kruvini 
Mūšiai Katalonijos 
Fronte, Ties Francija

Perpignan, vas. 9. — Vakar 
atsinaujino ir vystosi į kruvi­
niausius mūšius lojalistų susirė­
mimas su fašistais Puigcera 
miestelio sektoriuj, Pirenėjų kal­
nuose, ties pat Francijos siena.

Lojalistai neturėdami artile­
rijos ir aviacijos, negali tinkamai 
laikytis prieš fašistus, kurie lo­
jalistus atakuoja visa karo pa­
jėga. Tačiau sunkiais kulkosvai­
džiais lojalistai dar sugeba at­
remti priešą ir duoda progą ki­
tom respublikos kariuomenės 
dalim tvarkiai pasitraukti į Fran- 
ciją arba persikelti į Figueras 
sektorių, j Katalonijos kertę prie 
Viduržemio juros.

Fašistų aviacija nuožmiai 
bombardavo Puigcera miestelį. 
Orlaiviais žemai skraidydami 
italai ir vokiečiai lėkimai gyven­
tojus apšaudė kulkosvaidžiais. 
Pulk. Jose Joser pranešimu, su­
žeidė 100 civilių žmonių.

GRASINĘ OHIO IR KENTUCKY 
VALSTIJOM POTV1NIAI 

NUSLŪGSTA.

NUMATO FRANCIJOS IR ITALIJOS
KARINI KONFLIKTĄ, GALINTI

BILE DIENĄ IŠSIVERŽTI
ISPANIJOS KARAS GALI IŠŠAUKTI TARP JU KARĄ

Perpignan, vas. 9. — Į šį mies­
telį iš Barcclonos susikrauslę 
ambasadoriai ir konsulatai atvi­
rai kalba, kad tarpe Francijos ir 
Italijos bręsta karinis konflik­
tas. J.ų tvirtinimu, Ispanijos civi­
lis karas esąs dalim: Francijos su 
Italija karo. Ir juo arčiau Fran­
cijos sienos artėja fašistinių su­
kilėlių kariuomenė, kuri didelėj 
didžiumoj yra Italijos kariuome­
nė, tuo labiau francuzų-italų 
konfliktas aiškėja. Tiktai laiko 
klausimas ir klausimas Franci­
ja ar Italija pirmutinė griebsis 
karo priemonių prieš kitą, sako 
tie diplomatai.

Taip situaciją vertina ir Ispa­
nijos lojalistų valdžia, taip ją 
vertina Francijos valdžia, Angli­
jos ir taip mano Mussolinis.

Tų diplomatų tvirtinimu, ta 
situacija stiprina lojalistus. Lo­
jalistai esą tikri, jeigu jie įstengs 
dar kelis mėnesius atsilaikyti 
centralinėj Ispanijoj, Francija 
prieis prie susikirtimo su Italija 
ir tada bus Paryžius priverstas 
ateiti lojalislam į pagelbą.

šiuo tarpu Francijos ir Angli­

jos valdžios pataikauja genero­
lui Franco, siūlo jam pripažini­
mą ir visaip neigia respubliką, 
tikėdamos atitraukti jį nuo Mus­
solinio ir Hitlerio. Bet jei Lon­
donui ir Paryžiui nepavyks res­
publikos gyvasčia Francą pas­
pirki!, tuomet prisieis su Franco 
ir Mussoliniu kruvinai Francija! 
susiremti.

CENTRALINĖ ISPANIJA 
KARIAUS.

Madridas, vas. 9.—Gen. Miaja 
generalio štabo viršininkas pulk. 
Sigismundo Casado vakar pa­
reiškė užsienio korespondentam, 
kad centralinė Ispanija nepaiso 
Franco grąsinimų ir pasiryžus 
karą tęsti iki pergalei arba pas­
kutinės uncijos jėgos.

Casado pripažino, kad respiu- 
blika pergyvena rūsčias dienas. 
Bet tvirtino, kad ji stipri ir gali 
ilgai kariauti. Centralinėj Ispa­
nijoj dar yra 10 milionų gyven­
tojų. Visi pasiryžę kariaut, ir 
dirbtuvės veikia visa jėga, kad 
aprūpint 700 tuksiančių armiją 
karino medžiaga.

Federacijos Prezidentas
Tariasi Kovoti
Prieš Fašizmą

Tolimos Siaurės
Gyventojai Aprūpinami
Oriniu Paštu

ro šulai, jau žino, ką kviesti. Jie 
užkvietė laulininkų-sme'loninkų 
Jaunalietuvių chorą ir “Jauno­
joj Kartoj” (nr. 49, gruod. 9 d., 
1938 m.) išspausdintas jų laiš­
kas.

Savo laiške tuodu asmenys ra­
šo: “Gavę progos išgirsti bent 
keletą geresnių Lietuvos chorų, 
mes manome, kad nėra choro, 
kuris geriau už jaunalietuvių 
jhorą reprezentuotų Lietuvą 
Amerikoje.”

Tai ne menas, tai politinis pa- 
sitursinimas prieš smeloninin- 
kus! L. Pruseika.

Japonai Nužudė 600 Kini­
jos Civilių Gyventojų

Chungking. — Kinijos val­
džios pranešimu, japonų orlai­
viai nuožmiai bombardavo 
Wangsien, Kewiyang ir Yish- 
man miestus, kurie skaitomi at­
viri ir neturį karinės reikšmės 
miestai. Apart sprogstamų bom­
bų, japonai mėtė ant miestų ir’ 
padegamas bombas.

Daug trobesių sugriovė, daug 
sudegino ir 600 civilių žmonių 
nužudė; o apie 2,000 sužeidė.

Laikys Atsakomingais 
Už Giminių Veikimą 
Užsieniuose

Dėlei karinio laivo atplaukimo 
eina įtartinos kalbos. Vienų dip­
lomatų manoma, laivas atplau­
kė sutrukdyt Mussolinio ir Hit­
lerio' pasikėsinimą užimti tą sa­
lą. Barcelona! patekus į fašistų 
rankas, Mussolinis sakė, grobsiąs 
ir Minorcą.

Kili diplomatai įsitikinę, kad 
laivas atsiųsta sutrukdyt gyven­
tojam apsigynimą, kuomet salą 
pradės pulti gen. Franco gaujos. 
Gerai painformuoti šaltiniai 
tvirtina, Chamberlain siūlė Fran­
cui talką salos užėmimui, jeigu 
jisai pažadės į salą neįsileisti Ita­
lijos ir Vokietijos kareivių.

Berlynas—Nazių valdžia įsa­
kė savo šnipam surašyti visus 
gyventojus, kurie turi giminių 
kitose šalyse ir pažymėti kuriose 
šalyse jų turi. Sulig to, naziai 
aštriai baus gyvenančius Vokie- 

į tijoj, kurių giminės užsieniuose 
aktyviai veikia prieš nazių re­
žimą arba bendrai kovoja prieš 
fašizmą.

SAUGUMO ORGANAI SUiMfi 
DAR VIENĄ HITLERIO 

ŠNIPĄ.

Washingtonas. — Valstybės 
saugumo organai vakar Pana­
mos Kanalo zonoj suėmė Ame­
rikos karinio orlaivyno korpuso 
karininką, kaip Vokietijos val­
džios šnipą. Pas jį rasta doku­
mentai rodanti, kad jisai turėjo 
ryšių su pirmiau nuteistais dviem 
nazių šnipais.

Louisville, Ky. — Ohio upė, 
grąsinusi polviniu Kentucky ir 
Ohio valstijom, jau pradeda at­
slūgti. Jeigu nebus lietaus per 
kelias sekančias dienas, polvinio 
pavojus bus išvengta.

Nedarbas Anglijoj Erne 
Smarkiai Didėti

Londonas. — Darbo ministe­
rijos žiniomis, bedarbių skai­
čius Anglijoj ir vėl ėmė pakil­
ti. Su pabaiga praeito mėnesio 
visoje šalyje buvo virš dviejų 
milionų registruotų bedarbių 
Tai apie 300 tūkstančių daugiau, 
negu jų buvo metai prieš tai.

Prasidėjus ekonominiam kri­
zini 1930 metais, bedarbių skai­
čius buvo pakilęs iki apie ketu­
ris milionus. Paskui laipsniškai 
mažėjo ir metai prieš tai jau bu­
vo sumažėjęs iki pusantro mi- 
liono. Anot darbo ministerio, 
dabar nedarbas vėl imąs vy­
rauti visose ekonomijos srityse.

šanchai. — Kinijos slaptieji 
gynėjai vakar nudėjo Šancha­
jaus gatvėje kiną šnipą, dirbusį 
japonų naudai. Su jo nudėji- 
mu, Šanchajuje jau nudėta 48 
kinai parsidavę japonams.

Miami, Fla.—Amerikos Dar- Į 
bo Federacijos prezidentas Wm. 
Green išsireiškė, jisai galvojęs 
apie atgaivinimą Pan-Amerikos 
Darbo Federacijos, kad pasek- 
mingiau kovoti prieš tarptautinį 
fašizmą.

Green pareiškė vakar spaudai, 
kad einamoj pildančios tarybos 
sesijoj jisai pasiūlys paskirti ati­
tinkamą komisiją pasitarimui 
su Pietų Amerikos darbo unijų 
vadais, idant sušaukti Pan-Ame­
rikos darbininkų suvažiavimą.

Užgyre Puse Biliono 
Naujiem Orlaiviam
Washingtonas, vas. 9—Atstovų 

buto karinių reikalų komitetas 
15 balsų prieš 10 nutarė užgiri i 
prez. Roosevello rekomenduotą 
486 milionų dolerių sumą nu­
pirkimui trijų tūkstančių kari­
nių orlaivių ir nepaprastos or­
laiviam amunicijos. Tuo bildu 
Amerikos karinis orlaivynas su­
sidarys iš 5,500 pirmos rūšies or­
laivių.
Komiteto mažuma, susidedanti 
š 10 republikonų, siūlė prezi­
dento rekomenduotą sumą su­
mažinti dviem trečdaliais, kad 
vieton 3,000, bptų pirkta tik 
1,000 orlaivių. Iš to aišku, kad 
Amerikos reakcininkai nenori, 
kad Amerikos karinės jėgos pa- 
;idarytų tvirtesnės už fašistinių 
agresorių karines jėgas.

Maskva. — Sovietų Sąjungos 
tolimos šiaurės ir rytinio Sibiro 
retai gyvenanti gyventojai nu’ų 
dabar bus aprūpinti oriniu paš­
tu. Delio jų susisiekimas su ki­
tom dalim Sovietų Sąjungos bus 
reguliarus ir greitas.

Atitinkamose vietose orlaiviai 
kasdien numes siuntinius, laiš­
kus ii- laikraščius, o propeleri- 
nėm rogutėm pašloriai išvežios 
po kaimus ir kitas apgyventas 
vietas. Tolimoj šiaurėj plačiai 
naudojama propelerinės rogu­
es. Jos ištobulintos tiek, kad va­

žiuoja 60 mylių į valandą.

Teisminė Kongreso 
Komisija Išklausinėja 
Sekretorę Perkins

Washingtonas. — Atstovų bu­
to teisminė komisija vakar pra­
dėjo išklausinėjimą Darbo sekre­
torės Perkins, ryšyj su reakci­
ninkų skundu prieš ją. Reakci­
ninkai skundžia sekretorę, buk 
ji neinanti kaip reikia savo pa­
reigi). Pareigų ncėjimą jie mato 
tame, kad ji nedeportuoja akty­
vius unijistus.

NUBAUDĖ NAZIUS IŠNIEKI­
NUSIUS LETUVOS ŽENKLĄ

Klaipėda. — Skėrį, Reškę ii 
dar kelis kitus nazius Klaipėdos 
teismas nubaudė šešiem mėne­
siam kalėti, nes jie Smalininkų 
pašto trobesyj smala užtepė 
Lietuvos valstybės Vytį.

NELEIDO NEGRINUI SKRIST 
'Š FRANCIJOS I MADRIDĄ.

•—- I UI
Perpignan. — Premieres Ne- 

»rin norėjo orlaiviu skrist iš 
Francijos į centralinę Ispaniją. 
Bet Daladiero valdžia neleido. 
Sakė, Negrin turįs gryžli į Ka- 
laloniją ir skristi iš ten, bet ne iš 
Francijos. Iš Francijos pradėti 
skridimą butų saugiau, nes Ka­
talonijos nedaug tėra likę loja- 
iislų kontrolėj.

FAŠISTUS APMĖTĖ SUPUVU­
SIAIS KIAUŠINIAIS.

Panamos Kanalas.—Į šį uostą 
atvykus dviem Italijos karo lai­
vam, vietos gyventojai apmėtė 
juodmarškinius jurininkus su­
puvusiais kiaušiniais.

Kinijos Gynėjai Nudėjo 
Dar Du Išdaviku
Šanchajuje

šanchai.—Vakar dienos metu 
Šanchajaus , gatvėse nudėjo 
Chow Chi-lang ir Soo Che-dong. 
Pirmasis buvo aukštas valdinin­
kas finansų’ ministerijoj japonų 
pastų mdėliškos valdžios Šancha­
jaus apielinkėj, o antrasis los pa­
čios neva valdžios vyriausias 
niokosiu rinkėjas.

Prie abiejų nudėtųjų krūtinių 
atrasta prisegtos korčiulės su 
tokiu parašu: "Tu esi išdavi­
kas!” Tai jau penki išdavikai 
nudėta bėgyje pastarųjų trijų 
dienų.

orasĮ
CHICAGOJ IR APIELINKĖJ 

—giedra ir smarkus šaltis. Tem­
peratūra sieks 5 laipsnius že­
miau zero. Saulė teka 6:54, lei­

džiasi 5:15.

1
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Kuba, Meksika, Jungi. Valstijos
Pulkininkas F. Batista, Kubos armijos 

vadas, šiuo laiku vieši Meksikoje. Meksi­
kos valdžia ir liaudis priėmė ji labai šir ­
dingai, nes jis atstovauja Kubos demo­
kratiją. Kubos politiniame gyvenime da­
bar vyrauja tos pačios nuotaikos, kaip ir 
Meksikoje. Kubiečiai, nusikratę tyroniš- 
ką Machado valdžią, dar kiek pasvyravo, 
bet vėlesniu laiku jie pasirinko demokra­
tijos kelią. Daug prie to prisidėjo ir pulki­
ninkas F. Batista.

Savo prakalbose, pasakytose Meksikos 
Mieste, pulkininkas Batista pasirodė, kai­
po tikras valstybininkas, abiem kojom at­
sistojęs ant demokratinio pagrindo. Jis 
supranta ir savo prakalbose visuomet pa­
brėžia, kad demokratinės valstybės turi 
būti vieningos.

Jisai nėra izoliacionistas, atsiskyrėlis. 
Meksikos žmonėms jis pasakė: “Klausy­
kis, Meksikos liaudie! Jei kurią bent dieną 
gręstų pavojus jūsų nepriklausomybei ir 
laisvei, tai atsiminkit, kad Antilų juros 
gelmėse yra žalia purinė nimfa, kuri ne­
miega, kuri budi ir kuri pasiruošius ateiti 
jums pagęlbon.”

Ta “nimfa” tai Kuba.
Apie Jungtines Valstijas ir jų preziden­

tą Rooseveltą pulkininkas F. Batista at­
siliepia labai prielankiai. Rooseveltas esąs 
tikras demokratas ir jo “gero kaimyno” 
politika yra sąžininga politika. Tai ne se­
nasis yankių imperializmas.

F. Batista sako: “Bolivaro svajonė yra 
visos Lotynų Amerikos svajonė. Vyrai ir 
moterys turi ruoštis ateinančioms kovoms 
prieš galimą įsiveržimą, kad apgynus 
demokratines šalis nuo imperialistinių 
atakų.”

Kuba ir Meksika dabai- tikros seserys. 
Abiejose valstybėse smarkiai organizuo­
jasi demokratinės spėkos. Darbininkų ju­
dėjimas ir liaudies frontas stiprėja diena 
iš dienos.

Bet fašistai taip pat nesnaudžia. Tie 
konspiratoriai veikia ar viešai, ar apsi- 
maskavę. Kitose Pietų Amerikos respub­
likose, ypač Peru ir Argentinoje, fašisti­
nis pavojus labai didelis. Ten knibždėte 

.knibžda Mussolinio ir Hitlerio agentų.
Negalima taip pat nedakainuot to pa­

vojaus, kuris eina iš Amerikos Wallstry- 
čio, iš Standard Oil kompanijos. Wallstry- 
tis ir Standard Oil paskelbė Meksikai ne­
oficialų embargo. Amerikos ekonominiai 
rojalistai nėra Meksikos ir Kubos drau­
gai. Jie yra Meksikos ir Kubos priešai.

Minnesotoj
Minnesotos Farmer-Labor Partijoj la­

bai neramu. Neramu joj buvo nuo to lai­
ko, kada mirė gubernatorius Olsonas, ku­
ris buvo labai įtakingas ir kuris mokėjo 
vienyti visas demokratines spėkas.

Mes visuomet atiduodavom gubernato­
riui Olsonui didelį kreditą, kad jis niekad 
neužkliuvo ant raudonbaubių meškerės ir 
Farmer-Labor Partijos rėmuose mokėjo 
sugyventi su komunistais.

Po Olsono mirties dalykai pablogėjo. 
Minnesotos Farmer-Labor Partijoj su­
stiprėjo dešinysis sparnas, kuris vadavosi 
obalsiu skaldyt ir valdyt. Tokioj atmos­
feroj partija negalėjo stiprėti. Dešinysis 
sparnas faktinai susisiekė su republiko- 
nais. Toksai senatorius Shipstead visiškai 
nuvirto'į republikonų lovį.

Štai iš kurios pusės Farmer-Labor Par­
tijai gręsia pavojus.

O kuomet tūli Farmer-Labor Partijos 
vadai pradeda šaudyt į komunistus, rei­
kalaudami juos salint, iš partijos, tai tas 
“valymasis” nesustiprins partiją, o atims 
jai daug gero kraujo.

Kodėl New Yorko Darbo Partija ne­
įpuola ton isterikon iš išvengė pavojaus 
patekti ant “redbaiterių” meškerės? To­
dėl, kad New Yorke įsitikrino, jog reikia 
konsoliduot visas demokratines spėkas, o 
ne skaldyt jas.
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Kišeninis Hitleris
United Automobile Workers unija bus APŽVALGA

išlaikyta čielybėje. “Kova už unijos išlai­
kymą laimėta” — pasakė unijos preziden­
tas R. J. Thomas. Lokalas po lokalo, dide­
li ir maži lokalai, vienas po kito užgiria 
unijos Piki. Tarybą ir CIO. Ir tai ne tik 
Detroite, bet ir visur kitur. ’

Flint, Michigan, įvyko milžiniškas uni- 
jistų susirinkimas, kuriame kalbėjo R. J. 
Thomas, W. J. Carey ir Leo Krzyckis. Su­
sirinkime dalyvavo 5,000 žmonių. Jie visi 
—už CIO ir prieš tą niekšą Martiną.

R. J. Thomas į smulkiausias dulkes su­
malė Martino “argumentą,” kad unijoj 
kilę ginčai “dėl komunizmo.” “Commun­
ism is not an issue at all.” Visai ne komu­
nizme ir ne komunistuose dalykas. Ne ko- 
kunistų tikslas pasigrobt uniją, tai dikta­
toriuko Martino tikslas. Komunistai taip 
geri unijoj, kaip ir visi kiti.

Gauta žinių, kad Californijos lokalai 
(20,000 narių) pasisakė už vieningą uniją, 
už CIO ir prieš Martiną. Indianos lokalai 
(25,000 narių) taip pat su lojalistais, o ne 
su Martinu. Tą pačią poziciją užėmė New 
Yorko lokalas, Tarrytown lokalas, unijos 
lokalai Toledo, St. Louis, Atlanta, Milwau­
kee, Clevelande.

Kas pasiliko su Martinu? Tik skeveldros, 
republikonų mašina, kun. Coughlin ir tūli 
intrygantai iš Am. Darbo Federacijos, ku­
rie tik ir svajoja apie skaldymus.

Naujasis unijos prezidentas Thomas vi­
sai tinkamai apibudino Martiną, kaipo 
“kišeninį Hitlerį.” Tas epitetas prilips prie 
jo. “Tas kišęninis Hitleris pats išdulkėjo 
iš darbininkų judėjimo.”

Kas link .Martino “konvencijos,” kurią 
jis sakosi sušauksiąs, tai bus taip pat pa­
našu į hitlerinį reichstagą. Susirinks pa­
valdiniai išklausyt kišeninio Hitlerio pra­
kalbą. Tuo viskas ir pasibaigs.

Automobilių darbininkų unija išgelbė­
ta. Ją išgelbėjo jos nariai, unijos Piki. Ta­
ryba ir CIO vadovybė!

A. L D. L D. REIKALAI
BLAIVESNĖ MINTIS.

Kuomet Chicagos “Daily 
News” rašo apie šios šalies 
užsieninę politiką, tai pulk. 
Knox’o organas, kaip kada, 
pareiškia ir sveikų minčių. 
Kaip kada tas laikraštis ma­
to, kad Amerika negali išsi- 
jungt iš viso pasaulio.

Vasario 4 d. “Daily News” 
rašė:

“Vokietija, Italija ir Japoni­
ja veikia sutartinai, veikia iš­
vien. Jų tikslas—pakeisti pa­
saulio žemėlapį, kaip tai joms 
pageidautina taikiom prie­
monėm, jei joms nusileidžia­
ma, o jei reikalinga, tai prie­
varta. Ethiopija, Kinija, Ispa­
nija, Austrija ir Čekoslovaki­
ja iliustruoja tą metodų.

“Fašistai žino, kad jie nega­
lėtų įvykini savo užgaidas, jei­
gu reštas pasaulio prieš juos 

' susivienytų. Jų viltis tame, kad 
užpult savo aukas, vienų po 
kitos. Todėl jų diplomatijos 
pamatinis tikslas suparaly- 
žiuol savo oponentus pasidali­
nimais ir palaikyt tuos pasida­
linimus.”

Fašistams rupi, kad demo­
kratijose nebūtų vienybės, 
kad ten butų pasidalinimas. 
Tas jiems, žymiam laipsny, 
pasisekė Francijoj ir Angli­
joj. Jie spekuliuoja vienybės 
nebuvime, nes tas jiems la­
bai naudinga.

Dabar tą patį skaldymo 
metodą jie pradeda vartoti 
ir Amerikoje, visur brukda­
mi savo obalsius prieš žydus 
ir prieš raudonuosius (jew- 
baiting ant red-baiting).

“Rooseveltą jie kaltina esant 
raudonuoju, žydų įrankiu, ka­
tro propagandistu..!) mųsu ixoT 
liacionistus (labiausia r’cptib- 
likonus ir anti-rooseveltinius 
demokratus - - “V.” Red.) jie 
giria už jų išmintingumų, už 
jų laikos mylėjimų. Jų tikslas 
- suskaldyti Amerikos opini- 
jų • • •”
Bet jeigu fašistų tikslas 

skaldyti demokratijas, jeigu 
jų tikslas ardyti demokrati­
nę' vienybę kiekvienoj šaly, 
tai kokią reikia iš to padaryti 
išvadą?

“Daily News” sako, kad 
jeigu Amerikai reikėtų pasi­
rinkti demokratiją ar fašis­
tus, tai jokios abejonės nėra, 
kad Amerika stotų už demo­
kratiją. “Ir tai ne teorija, o 
faktas.”

Bet jeigu tai faktas, tai 
kam atidėliot to fakto įvyki- 
nimą iki “graikiškų kalėdų” ? 
Kodėl jau dabar nesiimt pra­
ktiškų žingsnių, kad sudaryt 
anti-fašistinį frontą?

Juo labiau tupčiojama ant 
vietos, juo labiau tenkinama-1 
si tik gražiais žodžiais, tuo 
labau tuo laiku naudojasi fa­
šistai.

PONO SKIPIČIO 
PRIETIKIAI.

Ponas R. Skipitis, Draugi­
jos Užsienio Lietuviam Rem­
ti (DULR) pirmininkas, per­
eitų metų pabaigoje lankėsi 
Urugvajuj, Brazilijoje ir Ar­
gentinoje. 1

Pasikalbėjime su “Išvien” 
(Buenos Aires) korespon­
dentu jisai pasakoja apie sa­
vo prietikius Montevideo:

“Salė buvo beveik pilna mu­
sų tautiečių. Prezidiume sėdė­
jo visokių grupių išrinktieji 
asmenys, pradedant dešiniai­
siais, baigiant komunistais 
Komunistų, socialistų ir jiems 
artimų organizacijų atstovai 
po mano kalbos smarkiai puo­
lė mane ‘pešti’, kam Lietuvoj 
esanti ue de mokia tiška tvar­
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Tai Garbes Listas
“Atsiminkit juos” — rašo Chicagos 

“Tribune,” paskelbdama '“juodą lištą” tų 
demokratų kongresmanų iš Illinois vals­
tijos, kurie balsavo prieš Dies’o komiteto 
įgaliojimų prailginimą ir pinigų skyrimą 
tam komitetui.

Demokratijos neprieteliai iš “Tribune” 
niekina tuos demokratus kongresmanus, 
kurie pasiliko ištikimi Roosevelto politi­
kai, kurie nenuėjo bernauti republikonų 
mašinai ir fašistų bundui bei sidabramarš- 
kiniams.

Verta įsitėmyti, kad “Tribune” nei žo­
džio neprataria už investigaciją naziškų 
šnipų veikimo Amerikoje. Tas rodo, kad 
nazius, fašistus, sidabramarškinius ir ki­
tus panašius gaivalus tas kraštutinių re­
akcionierių organas pašiėmė savo globon.

Kas Chicagos “Tribūnai” yra juodas lis­
tas, tas Illinois’© piliečių akyse yra garbės 
listas.

Geriausio Pasisekimo
Kanadiečių “Liaudies Balso” adminis­

tratorius d. Z. Janauskas greitai pradės 
prakalbų maršrutą rytinėse valstijose, 
žinoma, jam daugiausia rūpės pasidar­
buoti “Liaudies Balso” gerovei.

“Liaudies Balsas” tik ką užbaigė savo 
pasekmingą vajų. Kanadiečiai pasirūpino, 
kad jų laikraščiui negręstų joks pavojus. 
Bet prie kanadiečių “Balso” išlaikymo vi­
suomet prisidėdavo ir Jungtinių Valstijų 
lietuviai. Musų šaly tai jau tradicija.

Mes tikime, kad laisviečiai ir vilniečiai 
dės didžiausių pastangų ir padarys d. Ja- 
nausko maršrutą labai pasekmingu.

“Liaudies Balsas” tarnauja ir yra kelia­
vedžiu didelei didžiumai Kanados lietu­
vių. Jį skaito ne tik komunistai, bet visi 
progresyviai ir visai bepartyviai žmonės. 
Tos sujungtos atakos, kurias prieš “Liau­
dies Balsą” veda visai neįtakinga “socia­
listų” grupė ir vienybiniai “Balsui” nei 
kiek neužkenkė.

Kanados lietuvių gyvenime “Liaudies 
Balsas” pasilieka vyraujantis, dominuo­
jantis faktorius. “Liaudies Balsas” buda- 
voja, stiprina lietuvių organizacijas, o tos 
mažiukės grupės tik kačių koncertą pa­
jėgia sukelti.

Kanadiečiai pasirodė stiprus darbinin­
kai. Iš mažos kibirkštėlės jie sukurė didelį 
apšvietos švyturį.

ka, kam sodinami į kalėjimus 
už priklausymų Komunistų 
Partijai, kam iš varžytinių 
parduodami ūkiai ir lt. Į tuos 
priekaištus dalimi atsakė tau­
tiškųjų ir katalikiškųjų orga­
nizacijų atstovai. O ko šie ne­
pasakė—pasakyti teko man...

"Kai kurie kalbėtojai taip 
buvo įsikarščiavę, kad slapto­
sios policijos atstovas buvo 
priėjęs prie prezidiumo ir pa­
klausė ar nepradės šaudyti. 
Prezidiumas^ policijos atstovų 
nuramino...”
Niekas, žinoma, ten nesi- 

šaudė ir neketino šaudyties. 
Ponui Skipičiui, kuris papra­
tęs prie smetoninės atmosfe­
ros, ir tam slaptosios polici­
jos agentui pakvipo pavojum 
ir net revolveriais tik todėl, 
kad laisvi žmonės kėlė pro­
testo balsą! O ponas Skipitis 
prie to • nepapratęs. Jis pa­
pratęs prie tokios tvarkos, 
kur už tokių ponų, kaip Ski­
pitis, kritikavimą sodina į 
kalėjimus.

Ten jam labai jauku. O 
Montevideo, baisu net pamiš- 
lyt, jis matė prezidiume net 
komunistus ir... negalėjo jų 
suareštuoti!

APIE POETĄ K. JURĄ
Brazilijos lietuvių laikraš­

čiuose pasirodė prieš nekurį lai­
kų atvykusio į Brazilijų, poeto 
Klemenso Juros eilėraščiai. Eilė­
raščių turinys nors skystokas, 
bet poezijos atžvilgiu prikišti 
nieko negalima (matytis toj sri- 
lyj nebenaujoko esama).

Iš visa ko matyt Jura preten­
duoja būti liaudies poetu, nori 
jai dainuoti, už tad kyšteli su ši­
tokiais trupiniais: “Tikėkim. 
Sušvis—Skaidreshė Diena.” šis 
ir kiti panašus posakiai leidžia 
manyt, kad Jura ne reakcinis 
tautininkų poetas, tačiau, prie to 
reikia dadurli, kad jis dar nenu- 
sistovėjęs,—dar blaškosi ant 
kryžkelės nežinodamas kuria 
linkme pasinešti. Kad taip išli- 
krųjų yra, matytis iš jo eilėraš­
čio: “Ar Verta”, kurį užbaigia 
su savižudžio Šukiu: “tikrai ne­
beverta gyventi!!!” šitokios rū­
šies ir jiems panašus eilėraščiai 
visai svetimi lietuvių liaudžiai, 
nesavi lieka ir tie poetai, kurie 
tokias pesimizmo kupinąs ir sa­
vižudybę peršančias “poezijas” 
kuria. Tatai p. Jurai reikia ži­
noti.

Lietuvių liaudis savo egzisten­
cijai išlaikyti turi siekius. Ji am­
žiais buvus kovinga, to kovin­
gumo neprarado ir dabar. Ji ne­
pasuko į savižudybės bei išsigi­
mimo kelią ir nesugniužo, kaip 
bando įsivaizduot sau p. Jura, 
bet tęsia neužbaigtų kovų, tik 
šiuo kartu ne prieš svetimus pa­
vergėjus, o prieš savuosius. To­
dėl ir jos poetai-dainiaL turi tu­
rėti tikslų gyventi kartu su liau-

“šviesa” ir Kuopos Nariai.

Centro Komitetas išsiuntinėjo 
visoms kuopoms laiškus, atskai­
tas kiek kuopa turėjo narių 1937 
ir 1938 metais palyginimų ir 
■‘šviesos” antrašus.

Kuopų sekretoriai privalo pa­
tikrinti “Šviesos” antrašus, jeigu 
kurių narių pasikeitė, tai prisiųs­
ti į centrų naujus, nes greitai iš­
eis “šviesos” No. 1, 1939 melų: 
jeigu kurių narių nėra antrašų, 
tai prisiųsti, jeigu eina išsibrau- 
kusiems nariams “šviesa,” tai 
pranešti, kad jiems butų sulai­
kyta. Atminkite, kad kada eina 
išsibraukusiam žurnalas, lai tas 
sudaro organizacijai išlaidas!

Palyginus kiek kuopos turėjo 
narių 1937 melais, tai 53 kuopos 
1938 metais pralenkė narių skai­
čiumi 1937 metus. Kaip kurios 
ir pusėtinai paaugo. Čia paminė­
siu tik kelias:

146 kuopa, Chicago, paaugo 
nuo 60 iki 81 nario;81 k.,Brook­
lyn, moterų kuopa paaugo nuo 
17 iki 25 narių, prie to draugės 
turi skaitlingų moterų kliubų. 
138 kp., Maspeth, pakilo nuo 59 
iki 65 narių; 68 kp., Hartford, 
Conn., paaugo nuo 67 iki 83 na­
rių; 33 kp., Pittsburgh, paaugo 
nuo 22 iki 30; 43 kp., Wilkes- 
Barre, paugo nuo 26 iki 33 na­
rių; 94 kp., Kenosha, Wis., pa­
augo nuo 34 iki 50 narių; 188 
kp., Delroit-Haintramck, paau­
go nuo 65 iki 72; 22 kp., Cleve­
land, padidėjo nuo 44 iki 57; 47 
kp., Montreal, Canada, laimėjo 
vajaus dovanų ir paugo nuo 79 
iki 108 narių; 95 kp., Kapuskas- 
ing, pakilo nuo 16 iki 21; 217 
kp., Winnipeg, padidėjo nuo 49 
iki 60 narių. Kilos kuopos ma­
žiau paaugę nariai arba stovi ly­
giomis. Vielomis gauta nemažai 

j naujų narių, bet ne visi išlaiky-

dimi, kartu kovoti už būvį, kartu 
džiaugtis atsiektais laimėjimais 
ir tl. Bet jokiu budu ne ašaroti 
ir sapalioti, jog “nebeverta gy­
venti.”

Poetas K. Jura nuduoda mo­
kančiu dainuoti apie liaudies 
vargų, gal ir netuščiai sako: 
“Mes—išbraidžiojom vargo ma­
res!...” tačiau nemoka stoti 
greta tų vargdienių, puslėlaran- 
kių ir eiti jų kovingais keliais. 
Tik bežygiuodamas su liaudim 
poetas Jura sužinotų gyveninio 
tikslų, jo prasmę ir neiškeltų, 
nebandytų mesti į minių prasi­
kišusio ir morališkai susmuku­
sio buržujaus šūkio: “nebeverta 
gyventi.” Be gyvenimo tikslo, 
be progresyvių idėjų, žmonės 
yra gyvais lavonais, kliudančiais 
liaudžiai blaivai protauti ir pro­
gresuoti. Tų turėtų žinoti KI. Ju­
ra, jei jis tikrai nori tapti liau­
dies poetu ir dainuoti tiems, ką 
“išblyškę nuo skurdo... pa- 
smėlę varguos...” A. Sp.

(“M. Ž.”)

New Orleans arkivyskupas Joseph F. Rummell apdova­
nojamas Francijos Garbės Legiono Ordenu. Ordeno žy­
mę jam užkabina Francijos generalis konsulas Rene 
Soulange Teissier. Pagerbimų arkivyskupas užsitarnavo 
•pravedant franeuzų kalbos mokymų parapijinėse mo­

kyklose Louisiana valstijoje.

ta seni ir todėl kuopa nedaug pa­
vilgo. Viso mes gavome per 600 
naujų narių. Nuo ALDLD suva­
žiavimo, kuris buvo nusistatęs 
gauti 1,000 naujų narių arba 
“Šviesai” skaitytojų, mes gavo­
me tik 145 naujus narius. Reiš­
kia, vajų nepravedėme gyveni­
mai! ir “šviesų” negalėsime pa- 
tankintai leisti.

1938 melais susitvėrė penkios 
naujos kuopos, lai neužtekliiiai.

šių melų pradžioj 125 kuopo­
se buvo dar 1,085 nariai skolin­
gi už 1938 melus. Tai labai dide­
lis skaičius. Kuopoms pasiųsta 
skolingų narių surašai. Prašome 
išrinkti duokles iš tų narių už
1938 ir 1939 metus ir prisiųsti 
į centrų. Jeigu butų iš centro pu­
sės kokia klaida, lai praneškite.

Trys Naujos Kuopos.

šių metų pradžia yra labai ge­
ra. Dar tik mėnesis laiko prabė­
go, o jau susitvėrė trys naujos 
kuopos. Draugas Leonas Prusei- 
ka sutvėrė dvi kuopas, viena su­
sitvėrė Aberdeen, Wash., pra­
džioj neskaitlinga, bet mano aug­
ti, o kita Būtie, Montana, veik iš 
10 narių.

Drg. F. Abckui važiuojant su 
prakalbom susitvėrė nauja kuo­
pa Spring Valley, Ill. Ten pir­
miau turėjom lik vienų pavienį 
draugų, o dabar jau turime kuo­
pų iš 9 narių. Pradžia gera.

Manau, kad šio vajaus laiku 
galėsime sutverti net kelias kuo­
pas. Tas galima padaryti.
Kiek Jau Gavome Naujų Narių?

Jau gauta sekamas skaičius 
nauju narių:
Kuopa Miestas Kiek

129—Spring Valley .........   8
68—Hartford ...................... 6

111—Butte, Montana .........  5
1884 -Detroit ....... ......v.,£

19—Chicago.......................  3
41 Aberdeen ...................  3
79—Chicago........................ 3
2—Sil Boston .................  2

II Lowell ...............  2
86—Chicago......... . 2

132 Tacoma, Wash............ 2
Kaip matot, 11 kp. jau gavo 

10 naujų narių ir turime gavę 5 
naujus pavienius. 
Dovanos Vajaus Laimėtojams.

Kaip matėte iš Centro Komi­
teto vajaus paskelbimo yra ski­
riamos dovanos. Kuopos turi 
lenktyniuoti už garbės vėliavų. 
Ta kuopa gaus garbės vėliavų su 
savo numeriu ir miesto vardu, 
kuri daugiausiai įrašys naujų na­
rių vajaus metų.

šiemet yra gera proga ir atski­
rai kiekvienam ir kiekvienai pa- 
sidarboti. Draugas arba draugė, 
kuris gaus nemažiau 15 naujų 
narių į organizacijų bus priskai- 
lomas prie vajininkų, kuriems 
skiriamos sekamos trys labai ge­
ros dovanos:

(1) Rašomoji plunksna $10 
vertės su Literatūros Draugijos 
vardu. Tai gera, praktiška dova­
na. Garbė bus tam draugui arba 
draugei, kuris stovės priešakyje 
virš (1,000 organizacijos narių ir 
turės dovanų su jos vardu.

(2) “Laisvės” arba “Vilnies” 
prenumerata, $5.50, metams bus 
užmokėta už tų draugę arba 
draugų, kuris bus sekamas dau­
giausia gavęs naujų narių.

(3) “Laisvė” ar “Vilnis” pu­
sei melų arba “Liaudies Balsas” 
metams tam, kuris bus trečias 
daugiausia pasidarbavęs.

Mokėkite Duokles.
Dirbant naujų narių gavime 

kartu turime ir patys pasisku­
binti užsimokėti savo duokles už
1939 metus. Daugelis draugų, 
mano: “Dar yra laiko, pasimo- 
kėsiu vėliau.” Bet centre reikia 
leisti “šviesų,” ruoštis prie šių 
melų knygos, o tas viskas suriš­
ta su išlaidomis. Todėl, kad cen­
tras galėtų atlikti darbus laiku 
—mokėkite savo duokles ir siųs­
kite į centrų!

D. M. ŠOLOMSKAS, 
ALDLD CK Sekretorius, 

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.
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Vasario 9 dieną, 1939 m., No. 33.

DETROITO ŽINIOS
Svarbu Detroito ir Hamtramcko Lietuviams

Bimba. Po prakalbos bus paro­
dyta filmą “Jeigu Karas Kiltų 
Rytoj.” Pradžia lygiai 5-tą va­
landą. Tai vienas iš geriausių 
Sovietų Sąjungos judžių. Galė­
site matyli kokias karines spė­
kas turi Sovietų Sąjunga. Kon­
certe taipgi dalyvaus visos ge­
riausios dailės spėkos. Tas vis­
kas įvyks vasario 19-tą, 3014 
Yemans st., Yemans Svetainėj.

Tikielus įsigykite išankslo, nes 
yra pigiaus, o prie durų bus 
brangiaus. O kita, tai drg. A. 
Bimba relai tebūna su mumis ir 
lik apie sykį į metus mes turime 
progą išgirsti jį kalbant. Visi ži­
nome, kad drg. Bimba yra vie­
nas iš geriausių kalbėtojų ir ra- 
šėjų lietuvių tarpe, todėl nepra­
leiskite progos išgirsti; jis pa­
sakys daug naujo, kas dedasi 
pasauly.

Kviečiame visus lietuvius da­
lyvauti šiame margam ir vi­
siems naudingam parengime.

Rengimo Komitetas.

Drg. A. Bimba atvažiuoja į 
Detroitą vasario (February) 13 
d. ir bus iki vasario 19-tos. Jis 
duos eilę paskaitų bei prelckci- 
jų. Pirma paskaita atsibus va­
sario 13 d., 8-tą valandą vakare 
po numeriu 3011 Yemans si. 
(Yemans Svetainėj). Visi easl- 
sajdieeiai malonėkite atsilankyti 
Į t'iis svarbias pamokas.

arečiadienio vakare, vasario 
15 d., drg. Bimba kalbės Draugi­
jų Svetainėj, 4097 Porter st., 
specialiai dėl Aido Choro. Aido 
Choro nariai pribukite į svetai­
nę kaip 7:30 vai. vakare.

Ketvirtadienj, vasario 16, bus 
pamokos visiems westsaides lie­
tuviams, Draugijų Svetainėj, 
4097 Porter st. Visi, kurie norite 
pasimokinti, bukite kaip 8-tą 
valandą.

Penktadienio vakare vėl pa­
mokos bus Aido Choro nariams.

Sekmadienio vakare, vasario 
19 dieną, bus iškilmingas kon­
certas, kuriame kalbės drg.

Kovokime Prieš Daug Žadanti Vilnietė
Reakciją

Vasario 9 d. įvyks Michigano 
valstijos seimelio vieša sesija, 
Lansinge. šioj sesijoj bus per­
statyti trys nauji biliai, kurie 
paliečia kiekvieną darbininką. 
Pirmas bilius tai prieš streikus 
ir pikietavimą. Už pasipriešini­
mą prieš šį bilių, jei jis butų iš­
leistas, butų baudžiama iki $500 
arba melai kalėjimo.

Antras bilius rekomenduoja, 
kad Lansinge butų specials ko­
misija panaši į Dies Komitetą. 
Mes žinome ką jis tyrinėtų. 
Taipgi rekomenduoja, kad sei- 

^Ht’ėlis skirtų $10,000 tokio komi­
teto išlaidoms.

Trečias bilius rekomenduoja, 
kad butų aprubežiuotos balsavi­
mo teisės. Kad mažesnės ir “ne­
tinkamos” partijos neturėtų tei­
sę statyti kandidatus į bile urėdą.

Matome, kad tie visi biliai tai­
komi prieš mus darbininkus ir 
jie visi reakcionieriški. Mes tu­
rime siųsti protestus į Lansingą 
ir į Washingtoną prieš lokius 
bilius. Alvinas.

Aido Choro Trupiniai
LPP kliubas paukojo Aido 

choro New Yorko fondui $15, iš 
kurio bus padengta kelionės iš­
laidos, kuomet choras važiuos 
dalyvauti lietuvių dienoje, Pa­
saulinėje Parodoje ateinantį ru­
denį. Nuoširdžiai dėkoju choro 
vardu LPP kliubui už gražią au- 
k?.

Praeitą ketvirtadienį Detroito 
Žinių Skyriuje “Vilny” “Žaibas” 
rašo apie musų vyrų chorą, lai 
tiesa, kad keturiais balsais dai­
nuojamos dainos geriau skamba. 
Yla gera pastaba ir manau pasi­
naudosime. Tik kuomet ‘Žaibas’ 
rašo, kad pirmą kartą legirdėjęs 
Aido vyrų chorą dainuojant, tai 
“Vilnies” koncerte, kuomet bu­
vo dainuota bent ketvertą kartų 
šį sezoną, tad čia atrodo, kad bu­
vęs uolus musų choro rėmėjas 
‘žaibas’ pradeda atvėsti nuo mu­
sų ar kas?

Pora naujų narių gauta perei­
tą sekmadienį, tai dvi gražios 
soprano.

Kurie choro nariai važiuosite 
Windsoran šeštadienį, 11 d. šio 
mėnesio, rengiamai) lietuvių ba­
liui), tai sueisime visi Draugijų 
svetainėn 6 vai. vakare, o iš ten 
pasidalinę transportacijos pa­
būkluose, švilpsiu) Windsoran.

Choro mokytojas pradėjo dirb­
ti dienomis, todėl choro pamo­
kos įvyks ir penktadienio vaka­
re. —A. Urbon.

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį ‘Vilnį’

VILNIS

įšalęs šiaurės Juroj (Zuider Zee) / laivas 
“Daniel Goedkoop” butų gal buvęs su­
trintas ledo lyčių, jei ne stebėtinas suma­
numas laivo įgulos. Pritrukę kuro ir ne­
galėdami prasikirsli pro storą ledą, laivo 
įgula išrašė savo nelaimę ant ledo zind-

rom dešimties pėdų dydžio raidėm. Skris­
damas viršun) orlaivininkas perskaitė at­
sišaukimą ir apie tai pranešė atitinkamom 
įstaigom. Netrukus pribuvo ledlaužis ir 
paliuosavo laivą iš pavojaus.

Pirmas Degtindaris
Jau lik savaitė laiko beliko iki 

perstatymo garsiojo rusų rašyto­
jo L.Tolstojaus kurinio-komedi- 
jos “Pirmasis Degtindaris.” Ko­
medija maž-daug trumpai šitaip 
skamba:

Vienas velnias buvo nuskirtas 
gundyti artojus, kad šie “griešy- 
tų” ir pragaran patektų. Tačiau 
pasirodė, kad su artojais netaip 
jau lengva apsidirbti, jie nei kei­
kia, nei pyksta, nei kilų griekų 
pildo. Artojų velnias visaip mė­
gina, net išalkusiam artojui pas­
kutinę duonos plutą pavagia ir 
lai artojas nei pyko, nei keikė. 
Sugryžus pragaran viršininkas 
už nemokėjimą artojų gundyti 
smarkiai karšia vargšui vel­
niūkščiui jo velnišką skūrą ir tol 
skalbia, kol tas sugalvojo būdą, 
kuriuo galėtų pasekmingai savo 
artojus j grieką įvesti. Jis išsi­
prašo viršininko leisti jį tris me­
lus už berną pas tą artoją, nuo 
kurio plutą duonos pavogė. Per 
tuos tris melus jis ’ priaugina 
daug rugių, kad arlojas nei ne­
žino ką su jais daryti. Čia jo ber­
nas jį išmokina kaip degtinę vir­
ti. Išvirę ragauja, patys vaišinasi 
tuo stebuklingu gėrimu ir kai­
mynus susikviečia. Na, ale kaip 
pasigeria, lai velniams šienapiu- 
tė, o artojai linksminasi.

Musų artistai jums perstatys 
visą lą atsitikimą taip, kaip iš- 
tikrųjų “buvo.” Taigi, nepamirš­
kite atsilankyti. Perstatymas at­
sibus vasario (February) 18 d., 
šeštadienio vakare, 6:30, Lietu­
vių svetainėj, kampas 2511) ir 
Vernor Highway. Po vaidinimo 
bus šokiai abiejose svetainėse ir 
įžanga tik 35c. išanksto ir 40c. 
prie durų. —A. Urbon.

Detroito Kalendorius Į
Vasario 11 d. kanadiečių 

ALDLD 21 kp. rengia puikią va­
karienę ir šokius po numeriu 
1104 Drouillard Rd. Pradžia 7-1 
tą vai. vakare. Įžanga išankslo 
50 centų, prie durų 65 centai.

Marė Budginienė.
štai bene jauniausia Detroito 

vilniečių šeimynos narė, draugė 
Marė Budginienė.

Nesenai pasibaigusiam "‘Vil­
nies” vajuje ji stojo darban, ka­
da kiti senesnieji vajininkai jau 
skaitė punktus šimtais. Tačiaus 
suvedant “rokundas” vajaus pa­
baigoj pasirodė, jog jos .sąskai­
tai) “Vilnies” skaitytojų šeima 
Detroite paaugo net 7 nariais!

Kas butų buvę, jei draugė Ma­
rijona butų stojusi darban pa­
čioj pradžioj vajaus, tik spėlioti 
galima. Pilnai tikime, kad busi­
mam “Vilnies” vajuje draugė 
Budginienė “stiby tins” visus se­
nuosius Detroito vajininkus. Jai 
lame darbe gerai sekasi, tik pir­
miau nei pati nežinojo ką gali. 
Ji ir vajui pasibaigus prižadėjo 
pasidarbuoti “Vilniai.”

Prisiųsdama šį paveikslėlį d. 
Budginienė rašo, jog jai gaila, 
kad mus chicagicčius gamta taip 
storai apklojo sniegu ir sako: 
“Paveikslas imtas I1I5 kelios die­
nos atgal, dar ‘karštas’, lai gal 
pagelbės ištirpinti sniegą Chica­
goj-”

Ačiū, draugė, už užuojautą. 
Mes iš sniego jau baigiame išsi­
kasti. O jum linkime tirpinti 
tamsos ledus Detroite visiem lie­
tuviam užrašant liaudies dien­
raštį “Vilnį.”

Baigė Vidurinę Mokyklą
Su gerom pasekmėm ir su 

garbės diploma Alvira Alvin-Al- 
viniutė užbaigė vidurinę mokyk­
lą Northern High School, sausio 
24 d., 1939 m. Ji dar turi palin­
kimo siektįs tolesnio mokslo ir 
pasirengusi likti slauge (nurse).

Alvira yra musų gero darbuo­
tojo ir “Vilnies” bendradarbio 
dukrelė. Mes linkime jai kuo ge­
riausių pasekmių.

Antra lietuvaitė tuo pačiu lai­
ku baigė vidurinę mokyklą, lai 
Anna Slapul-Stapulioniutė. Ji 
gyvena ant Hindle st. Neteko pa­
tirti į kokią profesiją ji linkus, 
bet žinau, kad ir ji sugabi lietu­
vaitė. —Draugas.

Vasario 11 d. Detroito SLA 
trys kuopos rengia bendrai ba­
lių Lietuvių Svetainėj ant 25- 
los. Įžanga tik 20 centų. Pradžia 
7-tą vai. vakare.

Vasario 12 d., 6-lą val.avakarc, 
Amerikos Lietuvių Kongreso 
Detroito Skyrius rengia Lietu­
vos nepriklausomybės 21 metų 
paminėjimą. Bus suloštas juo­
kingas scenos vaizdelis; bus dai­
lės programas, pora gerų kalbė­
tojų ir šokiai. Įžanga 25 centai. 
Įvyks Lietuvių Svetainėj ant 25- 
los gatvės.

Aidiečiai sparčiai rengiasi 
perstatyti juokingą veikalą “Pir­
mas Deklindaris”. Bus suloštas 
vasario 18 d., Lietuvių Svetainėj 
ant 25-tos.

Draugas A. Bimba bus De­
troite nuo vasario 13 iki 19. Jis 
pasakys keletą prakalbų. Va­
sario 19 d. kalbės Yemans Sve­
tainėj, kur tą patį vakarą bus ro­
domos dvi Sovietų Sąjungos fil- 
mos su kalba ir dainomis. Taip­
gi bus puikus koncertinis pro­
gramas. Alvinas.

ALDLD 52 Kuopos 
Susirinkimas

ALDLD 52 kp. nariai įsitėmy- 
kile, kad sekantis .kuopos susi­
rinkimas įvyks vieną savaitę 
anksčiau: sekmadienį, vasario 
12 d., 2:00 vai. po pietų. Drau­
gijų SveL, 4097 Porter str.

Draugai, būtinai dalyvaukite 
šiame susirinkime, nes yra daug 
svarbių reikalų aptarti. Kurie 
dii nepasimokėję duokles už
1938 m. būtinai pasimokėkite 
šiame susirinkime. Taipgi už
1939 melus pasimokėkime pra­
džioje metų, tuomi sučėdysime 
daug laiko organizacijos svar­
biems reikalams.

Atsiveskite savo pažystamą 
draugą, kuris da nepriklauso, 
prisirašyti prie kuopos.

J. B. Sekr.

Naujiena 
Detroitiečiams

Vasario mėn. 11d. ir vėl wind- 
soriečiai rengia šaunų balių.

Mum detroitiečiam ytin svar­
bu ten nuvykti ir dalyvauti mu­
sų kaimynų rengiamam poky­
lyje, nes windsorieciai visuomet 
atsilanko į musų parengimus. 
Vadinasi, luom pačiu turime 
jiems atsilyginti.

Teko kalbėlis su baliaus ren­
gimo komisijos nariais ir jie 
man užtikrino, kad atsilankiu­
sieji svečiai į balių, ilgai nepa­
mirš tos trumpalaikės progos, 
kurią teks linksmai praleisti šeš­
tadienio vakare, Windsor, Ca­
nada.

Tik pamanykite, tikietai dėl 
baliaus parsiduoda po 50 centų, 
o už tą 50 centų bus gaunama 
skanus užkandžiai, minkšti ir 
stiprus gėrimai ir šokiai, prie ge­
ros muzikos. Įsitėmykite, vasa­
rio 11 d., (šeštadienį) ir vykite 
visi po sekančiu antrašu: 1104 
Drouillard Rd., Windsor E., Ca­
nada. Pradžia nuo 7 vakaro.

Windsoriečių Draugas.

DR. A. J. ANDREWS
Lietuvis Dentist as 

3964 W. Vernor 
Kampas Hubbard 

DETROIT, MICH.
OFISO VALANDOS: 

nuo 9 iki 9 vai. vakaro
Tel. Lafayette 6634

A. M. KISONO
.Aptieka

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui

8910 Jos. Campau

Svarbios Prakalbos
Youngstown, Ohio. — Vasario 

10 d., kaip 7:30 valandą vakaro, 
Ukrainian Hall, 525 West Rayen 
ave., James W. Ford, buvęs Ko­
munistų Partijos kandidatas į 
vice-prezidento vietą, kalbės čio­
nai “Tautų Mažumos ir anti-se- 
mi lizino klausimuose.” Jis taip­
gi palies kitus svarbius dienos 
klausimus, pavyzdi)), sumažini­
mą WPA fondo, kas dedasi Eu­
ropoj ir lt. Kalbėtojas atsakinės 
į klausimus.

Visi bukime tose svarbiose 
prakalbose. —Vietinis.

ŽINIOS IŠ LIETUVOS
Vytį Išniekinusius Vokietininkus 

Teismas Nubaudė Kalėjimu.
Klaipėda, sausio 25 d. — Lie­

tuvos valstybės ženklą Vytį Sma­
lininkų pašte užtepusius smala 
Skėrį, Rcškę ir kitus Klaipėdos 
teismas nubaudė iki šešių mėne­
sių kalėjimo.

Lenkai Panaikino Eilę Bylų Vil­
niečiams už Lietuvišką Veiklą.

Vilnius, vasario 3 d. — Pasta­
ruoju laiku lenkai nutraukė eilę 
bylų Vilniaus krašto lietuviams 
už lietuvišką veikimą.

Baltijos Valstybės Tvirtina Neu­
tralumo Pagrindus.

Kaunas. — Nuo vasario 1 iki 
3 dienos vykusi devintoji Balti­
jos Santarvės konferencija’pa­
tvirtino neutralumo orientaciją 
padėjusią tvirtesnius pagrindus 
Baltijos valstybių tarpusavio su­
siartinimui.

Telefonas Lafayette 8554

DR. A. A. IVINSKAS
Chiropraktikas 

1687 CLARK 
DETROIT, MICH.

Ofiso Valandosnuo. 10 iki 12 vaL 
dieną; nuo 1 popiet iki 8 vai. vakaro.
PASAULIO DIDŽIAUSIAS 
SVEIKATOS MOKSLAS 

CHIROPRAKTIKA
Prašalina ligos priežastis — paskui 

naturališkai jūs atgryžtate i svei­
katą.

DR. M. D. PALEVICH 
j Gydytojas ir Chirurgas 

VALANDOS:
2-4 ir 6-9 Vakaro 

! Sekmadieniais nuo 9 iki 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

DR. J. J. SIMS
Akių Daktaras 

OPTOMETRISTAS

Egzaminuoja, Priskiria Akinius ir 
Gydo Vartojant Orthoptišką 

Gydymo Būdą

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street

Telefonas Lafayette 2082

ATVAŽIUOJA “STUDENT PRINCE”
Iki šiol mes delroitieeiai apie 

lą puikią operetę “Student Prin­
ce” tegalėjo!)) pasidžiaugti tik 
laikraščiuose pasiskaily d a m i. 
Bet dabar turėsime progą patys 
savo akim pamatyti. Operetė 
“Student Prince” Detroite bus 
suvaidinta balandžio 16 d., Car- 
pathia svetainėj, 3500 Elmwood 
street.

Operetę suvaidinti atvažiuoja 
garsusis Chicagos lietuvių LKM 
choras, kuris Chicagoj ją vaidins 
jau antru kartu.

Kada LKM choras suvaidino 
operetę “Student Prince” -pirmu 
kartu Chicagoj, tai tiesiog ža­
vėto sužavėjo ne tik lietuvius, 
bet amerikiečius.

Didelis žmonių reikalavimas 
verčia LKM chorą pakartoti tą 
veikalą antru kartu Chicagoj, ką 
jie netrukus žada padaryti. Po to 
jie pasižadėjo atvykti j Detroitą 
ir suteikti mums progą išgirsti

DETROITO BIZNIERIAI 
IR PROFESIONALAI

MARTIN’S BAR
6802 W. Warren

Užlaikome geriausią alų, vyną ir 
degtinę. Penktadieniais duodame 

žuvies vakarienę. Greitas, geras ir 
mandagus patarnavimas.

Kviečiam visus lietuvius atsilankyt, 

A. VAIKšNORAS, Savininkas

PAUL SHOTUS
9619 KERCHEVAL 

(Tarp Parkview ir Pennsylvania)

LIETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAUTUVE

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai Šeimynai — Florsheim ir Overglobe Rūšys

5432 West VERNOR Highway

PARK CAFE
‘4400 W. Vernor Hwy. Detroit, Mich.

Užlaikome Alų, Degtinę, Vyną
Linksma lietuviška užeiga ir malonus patarnavimas visiem.

ANTON VEGEL, sav.
TELEFONAS LAFAYETTE 9820

Tel. Lafayette 1545 Notary Public
PAUL MOLIS

Real Estate, Insurance ir Laivakorčių Agentūra
1982—25th Street

Arti Lietuvių Svetainės ir Vernor Highway

LIETUVIS GRABORIUS — ŠERMENŲ DIREKTORIUS

CHAS STEPANAUCKAS
Atliekame Patarnavimus Kad ir Už Detroito Ribų.

9503 Cardoni Ave. Tel. Longfellow 4302

LIETUVIS ANGLIŲ PRISTATYTOJAS 

TEAGAN COAL CO.
B. M. Masaitis, Savininkas

Pristatome Geriausios Rūšies Anglis—Olga—Pocahonta Coal

2043 W. 23rd St. —Tel. Tyler 6-3611

ŠERMENŲ DIREKTORIUS — LIETUVIS GRABORIUS 
Gerai Patarnavimas Visiems

D. B. BRAZIS
1930—25th Str., Tel. Lafayette 1275

(Arti Lietuvių Svetainės)

KVIETKININKAS

F. LOCNISKAR

Kvietkos visokiem reikalam. Tropiškos 
vys ir jom reikalingi daiktai. Paukščiai 

jiem maistas. Parenduojam palmas.

3276 Michigan Avenue
Tel. Lafayette 1985

Trečias puslapis.

tokį scenos veikalą, kokio dar 
neesame girdėję.

šiuomi prašome visų Detroito 
lietuvių organizacijų bei kuopų 
nerengti kitokių parengimų ba­
landžio 16 dieną, bet duoti progą 
savo nariam pamatyti tikrai me­
nišką veikalą artistiškai suvai­
dintą per garsųjį Amerikos lie­
tuvių Laisvės Kanklių Mišrų 
chorą.

Už alydą ir kooperavimą iš- 
ifnksto tariame širdingą ačiū.

"Student Prince” operetės per­
statymo, Komisija.

ŠKIRPA PAS RIBENTROPĄ.

Berlynas. — Naujai paskirtas 
Lietuvos nepaprastas pasiunti­
nys ir įgaliotas ministeris Vokie­
tijai K. Škirpa šiomis dienomis 
buvo priimtas Vokelijos užsie­
nio reikalų ininisterio Riben­
tropo.

Skrybėles Valo ir Gerai 
Pataiso Ceverykus 
Atnaujina Ceverykus 
30 METŲ PATYRIMO
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Socialinis ir Šalies Saugumas
Bendro Demokratinio Fronto Programas

EARL BROWDER
(Tąsa)

VI.
MUSŲ ŠALIS IR INTERNACIONALIZ­
MAS: SEKANTIS ŽINGSNIS TARP­

TAUTINIS FRONTAS PRIEŠ
FAŠIZMĄ.

Mes esame Amerikos Partija, suside­
danti iš Amerikos piliečių. Mes žvelgiam 
visas musų problemas šviesoj Amerikos 
interesų. Visos šalies ar nacionaliai inte-. 
resai yra ne pro-fašistinio ratelio mono­
polinio kapitalo, imperializmo interesai; 
tai interesai didelės daugumos Amerikos 
žmonių — darbininkų, farmerių, dirban­
čios vidurinės klesos, daugumos žmonių, 
kurie savo sunkiu darbu ir pastangomis 
šią turtingiausią ir technikiniai pažan­
giausią šalį sukurė. Musų naciona­
liai interesai santikiauja su kitų šalių žmo­
nių interesais, o priešginiauja tik su fa­
šistinėm valdžiom ir tiems, kas pasiduoda 
fašizmui.

Dėlto Amerikos nacionaliai interesai 
eina link internacionalizmo, pažangiosios 
šalies žmonijos supratimo.

Plačiau tatai aš jau aiškinau žurnale 
“The Communist” (gruodžio, 1938 metų, 
laidoj).

Pasekmėje Municho pakto, visos svar­
besnės valdžios sviete, įskaitant ir mūsiš­
kę, padidino ginklavimąsi. Ginklavimąsis 
sudaro šiandien centralinį klausimą. Ko­
kis turi būti musų atsinešimas link to ?

Pirma Municho pakto mes pareiškėme, 
jog tikras taikos nusistatymas nereika­
lauja Amerikoje didesnio ginklavimosi. 
Agresiją sulaikyti ir karo pavojų praša­
linti buvo galima suorganizavimui pačių 
didžiųjų taikos jėgų. Mes tada priešino­
mės Laivyno Biliui, nes juomi taikyta pa­
vaduoti tikras taikos nusistatymas ir tuo 
budu kenkė taikai. Bet dabar, nepriėmus 
ir nepravedus tokio programo, turime Mu­
nicho paktą, kuris labai padidino fašizmo 
pavojų, kuris veikiai pasijusta Amerikos 
kontinentuose.

Tas argumentas prieš ginklavimąsi pir­
ma Municho pakto, netenka pamato tam 
paktui įvykus. Municho paktas jau įvykęs 
faktas su visomis savo pasekmėmis. Mes 
jau negalime atmesti ginklavimosi klau­
simą. Mes jau negalime užginti galimumo, 
jog tik Amerikos stiprus apsiginklavimas 
gali sulaikyti Berlyno-Romos-Tokio są­
jungos užkariavimus. Municho išdavystė 
sudaužė nevien galimybę palyginamai 
apsiginklavusiom Jungtinėm Valstijom 
susiorganizuoti kitus taiką mylinčius žmo­
nes sulaikyti fašizmo ofensyvą, bet pada­

rė užpuolimą ant Amerikų, ypač didelis 
pavojus Pietų Amerikai. Atlantiko Okea­
nas dabar jau paverstas iš užtvaro į platų 
kelią agresorių šalims. Tas gali būti ir su 
Pacifiku gan greit.

Neapsiginklavę šalys yra šiandien be­
jėgės aukos fašistinių agresorių.

Fašizmas jau galima sulaikyti tik kaip 
nusako Komunistų Internacionalo, lapkri­
čio 7, Manifestas, “su pagelba tokių val­
džių, kurios pasirengę vartoti ginkluotą 
jėgą apgynimui savo žmonių laisvės ir ne­
priklausomybės.”

Norintiems taikos reikės atsikratyti 
pacifistinio paikumo priešintis karui, pa­
sidavimui karo rengėjams.

Teisingas buvo susipratusių darbininkų 
per daugelį metų nusistatymas priešintis 
skyrimui pinigų ginklams; tas patraukė 
prie mus ir pacifistus, kurie neatsižvel­
giant i viską, karui priešinasi. Jų prieši- 
nimąsis ir karui už demokratiją, padeda 
Hitleriui. Kai kurios pacifistinės idėjos 
kiek tiek prigijo ir darbininkų judėjime. 
Dabar reikia nuo jų atsikratyti.

Norman Thomas, pavyzdžiui bendrai su 
kitais šios šalies reakciniais ideologais, 
skelbia aršiausią pacifizmo rūšį, kuomet 
jis sako, jog demokratija nepajėgia apsi­
ginti nuo agresijos, kad prieš ją stovi ar 
pasidavimas fašizmui be karo, arba karas 
ir pralaimėjimas. Tas pacifistinis defitiz- 
mas pagamintas pagal užsakymą Berlyno- 
Romos-Tokio sąjungoj; jei tik fašistai ga­
lėtų pertikrinti kitus žmones, kaip jie per­
tikrino Thomas’ą, jų darbas butų atlik­
tas.

Laimė, kad tokių elementų įtekmė puo­
la, vietoj kilti, o tai lemia gerą demokra­
tijai. Pamatinis demokratijos instinktas 
yra už taiką, bet kada ji turi kovoti už gy­
vastį, ji geriau gali kariauti negu bile re­
akcinė diktatūra ir prieš išlaukinius ir vi­
dujinius savo priešus. Tokią pamoką tei­
kia musų šalies istorija, nekalbant jau 
apie pavyzdžius kitur. Karas už nepri­
klausomybę, 1776—1783,. nebuvo Ameri­
kos žmonių pasirinktas, o kada jie buvo 
priversti kariauti, jie nepasidavė ir pasek­
mėje to sukurė pirmą modernišką demo­
kratiją. 1812 metų Amerikos karas irgi 
buvo apsigynimo karas demokratijos ir 
nepriklausomybės išlaikymui, be kurio 
Amerikos progresas butų buvęs sudrums­
tas. Thomas ir šį karą pašiepia, bet tas 
parodo tik jo nesupratimą.

Amerikos demokratija ir Civilio Karo 
nenorėjo, bet kada vergų laikytojai užsi­
spyrė ir privertė karą, šiaurinių Valstijų 
laimėjimas davė pergalės laisvei visame 
sviete, kuomet pasidavimas Pietinėm Val­
stijom butų skaudus smūgis laisvei ii- pa- 
' žangai visur. (Toliau bus).

Ir geriausias Anglijos garvežis negali at­
vykt Amerikon “pats savo lėšom”, štai ina 
tome įkeliant į laivą Southainton prie­
plaukoj milžinišką geležinkelio garvežį, 
kurį Anglijos valdžia atsiunčia išstaty­

mui pasaulinėj parodoj New Yorke. Gar­
vežis yra vėliausio modelio ir, sako, tobu­
liausias pasaulyj. Apart pasaulinės paro­
dos, garvežis pervažiuos bent 50 miestų 
Jungtinėse Valstijose ir Kanadoj.

Drg. A. Bimbos 
Prakalbos

Grand Rapids, Mich.—Nedė- 
lioj, vasario (February) 12 d., 
2-rą vai. po pietų, šv. Jurgio 
Draugijos Svetainėj įvyksta pra­
kalbos. Kalbės vienas iš geriau­
sių kalbėtojų, drg. A. Bimba.

PABĖGO KALINIAI.

Mariampolė—Sausio 17 d. iš 
kalėjimo dirbtuvių pabėgo 3 ka­
liniai: Malas Krasnickas, 39 me­
lų amžiaus, Jokūbas Juodsnukis, 
35 melų, ir Pranas šlivinskas, 
39 metų. Pirmieji du kilę iš Ši­
lavoto valse., bet prieš nusikals- 
dami gyvenę Mariampolės mies­
te. Jie buvo nubausti po 15 metų 
kalėti už žmogžudystę ir tik ne­
žymią bausmės dalį buvo atlikę. 
Pranas šlivinskas kilęs iš Ketur­
valakių valse., kur prieš bylą ir 
gyvenęs. Jis nubaustas kaip va­
gis recidivistas 10 metų sunkių 
darbų kalėjimo.

Tragiška Mirtis Jono Katausko “V.” Skaitytojo
Benld, III---- Draugas Jonas ■ suspendavo. Dirbo anglių kasy-

Kaimiškas turėjo mažę farmu- klojc. Priųulčjo prie Progressive 
kę tarp Gillespie ir Benld, Ill. L,. ....

■ n i o o/i i . Miners Ūmios, vasario 2 d., 3:30 vai. ryte jis J
pajuto, kad ant kiemo šunys pra- į Velionis paliko išauginęs du 
dėjo plautis, o jo keletas avių sunu ir vieną dukterį. Visi jau 
buvo palaidų kieme. savistoviai gyvena. Dabar likę

vienudu su savo žmona galėjo 
džiaugtis gyvenimu, bet tragiška 
mirtis perskyrė nuo visų am­
žinai.

Daug žmonių, kurie pažino ji, 
liūdi, nes buvo labai taikus ir 
rimto budo žmogus.

Laidotuvės atsibuvo vasario 5 
dieną, 2-rą valandą po pietų.

Wm. Mickelaitis.

ANTANAS BIMBA
Programą pildys musų myli­

mas Lietuvių Dailės Choras po 
vadovybe drg. A. Polagin. Prie 
to dar keletas choristų pasižailė- 
jo sudainuoti po solo. Gal bus ir 
muzikalių numerių padabinanti! 
programo.

A. Bimbos prakalba bus nepa­
prastai svarbi. Jis kalbės šių die­
nų svarbiais klausimais.

Bet nevien šios prakalbos 
svarbu išgirsti; dar turėsime vi­
są eilę įvairių susirinkimų. 
Penkiadienio vakare rengiama

Minės Lietuvos
Nepriklausomybės
Sukaktuves

Spring Valley, Ill. — Vieliniai 
ir apielinkės lietuviai susitarė pa­
minėti Lietuvos nepriklausomy­
bės sukaktuves. Tam tikslui at­
sibus visų lietuvių viešas susirin­
kimas Šv. Onos parapijos salėj, 
vasario 19 d., 1 valandą po pietų. 
Kalbės vieliniai kalbėtojai, tarp 
jų J. Gvazdinskas ir kili. Jie kal­
bės apie Lietuvos nepriklauso­
mybę ir Lietuvos padėtį' dabar a 
Bus ir dainos, parinktos tam su/f 
sirinkimui.

Labai geistina, kad vietiniai ir 
apielinkės lietuviai dalyvautų 
susirinkime ir draugiškai pagel­
bėti] mums pravesti tos dienos 
programą. Nuo susirinkusių lie­
tuvių bus galima patirti ar bus 
mums naudinga rengti panašus 
susirinkimus ateityje.

Rengimo Komitetas.

GRAŽUS IR ĮDOMUS PARENGIMAS
Indiana Harbor, Indiana__ čia ,

lietuviai turės puikią progą va­
sario 12 d. pamatyti juJ>wgą 
komediją, kurią perstatų Chica- 
gos gabios meno jėgos. Tai ko­
medija jau iš savo užvardijimo
matoma, kad bus juokinga— 
“Jaunystės Karštis.”

(žystama, šį kartą ji loš roman­
tiškos Marytės rolę. Marytė, var­
žoma tėvų, kad nesusitiktų su 
vaikinais. Kas jos nematys lo­
šiant, tai galės jaustis, kad ko 
tai svarbaus nematė. . .

Velionis Jonas šautuvą pasi­
ėmęs ėjo žiūrėti kas darosi. Ra­
dęs šunis besiplatinant nenorė­
jo šaut, kad savo šunį nenušo­
vus. Paėmęs šautuvą už vamz­
džio su kulbe pradėjo skirti šu­
nis, tuoin tarpu šautuvas iššovė 
ir du šūviai jam pataikė tiesiai 
i vidurius. Jonas luojaus mirė. 
Šliejama, kad šuo su dantimis 
paleido šūvį, arba šautuvas bu­
vo sutrenktas į žemę.

Kada moteris išbėgo pažiūrėti, 
lai jau negalėjo kalbėti, buvo 
sukritęs. Kada daktaras' pribu­
vo, jau buvo miręs.

Velionis buvo laisvų pažiūrų, 
visti laiką skaitydavo pirmeiviš­
ką literatūrą, prigulėjo prie 
LDS 63 kp. ir prie SLA 155 kp., 
bet kaip girdėti, tai 155 kuopa

Klaipėdos Vokietininkai Svei- 
kinsis Hitleriškai.

Klaipėda, vasario 3 d. — Nuo 
sausio 31 dienos Klaipėdos vo­
kietininkai pradėjo sveikintis 
“Heil Hiller” (Tegyvuoja Hitle­
ris). Tuo pačiu laiku autonomi­
niai administracijos organai iš 
antspaudų pašalino valstybes

Tie patys žmonės išmisti ja žiauriausias žudymo priemo­
nes, o vėliau suka galvas kaip nuo to apsisaugoti. Štai 
Francijos kariuomenės inžinieriai išbando naujai iš­
rastą įtaisą, kuriuo galima patirti buvimą nuodingų du­
jų pirma, negu jos mirtinai pakenkia žmogui. Tuo tarpu 
kita grupė tų pačių inžinierių galvoja kaip čia pada­
rius dar nuodingesnes dujas, nuo kurių žmogus jokiu 
budu negalėtų apsisaugoti. Tai vis dvidešimto šimtme­
čio “civilizacijos vaisiai”.

vakarienė, kurioj dalyvaus drg. | 
| Bimba. Tai bus vasario 10 d., 
Lietuvos Sūnų ir Dukterų Drau­
gijos Svetainėj. Įžanga tik 50 
centų ypatai.

Nedėldienių vakarais įvyksta 
mokykla. Studijuojame N. Leni­
no knygą “Valstybė ir Revoliu­
cija.” Mokyklų lanko tarp 20-30 
kiekvienose painokose. Sekan­
čios nedėlios vakare painokose 
dalyvaus ir drg. Bimba, tad tu­
rėtume dar skaitlingiau susi­
rinkti.

Musų Sergančios Draugės.
Drg. M. Rasikienė turėjo dvi 

sunkias operacijas dėl goiterio. 
Dabar jau sveiksta.

Drg. M. Matulaitienė parpuolė 
ant slidaus šalygalvio ir pasilau­
žė ranką. Drg. B. Urbonienė 
taippal puldama pasilaužė ran­
ką.

Drg. M. Kamašauskienė taipgi 
nesveikuoju. Visos šios draugės 
yra musų organizacijų narės ir 
musų spaudos skaitytojos. Ap­
lankykime jas. Patyręs.

Helen Gegužis.

Tai jauna mergaitė, bet savo 
artistiškus gabumus per kelis 
metus lavinus ir lietuviams pa-

K. Šarkis, tai tikras juokda­
rys, jis ir čia juoko nepagailės. 
A. Povilonis, jis bus dailus jau­
nikaitis. J. Skcberdylė turės 
daug bėdos, kada būdama Vely- 
kienės rolėj slėps savo Marytę 
nuo vaikinų.

Gary, Indiana, Lietuvių Tau­
tiškas Choras sudainuos puikių 
dainelių. Leonas Pruseiką, vie­
nas geriausių kalbėtojų lietuvių 
tarpe, pasakys įdomią ir įspū­
dingą kalbą.

, Tad visi lietuviai ir lietuvės, 
kurie gyvenate arti, dalyvaukite 
šioje iškilmėje. Programas pra­
sidės 5 vai. po pietų, o durys at­
sidarys kaip 4 vai. po pietų 
Ywanow Hall, 3703 Deodor st., 
Indiana Harbor, Ind.

Išanksto tikielus perkant mo­
kėsite 25c., prie durų 35c. Tad 
galite gauti tikietus išanksto pas 
LDS 81 k p. ir LDS 140 kp. 
narius.

Nepagailėkite savo laiko, o at­
silankę tikrai jausitės patenkinti 
savo atsilankymu.—Vyšnelė.

LIETUVOS ŽINIOS
KIEK SURINKTA TAU­
TOSAKOS 1938 METAIS.

K. Y. aukštųjų budinki] keltuvų operatorių streikas už­
klupo tuksiančius šitokių merginų ncprisircngusioni. 
čia matome tris ncwyorkieles merginas besiilsini už­
lipus 8 ar 10 aukštų tropais. Jos dabar gailisi, kad išeida­
mos ryte iš namų neapsiavė didesniais, nors ir ne taip 
madingais batukais. Streikas lačiaus po kelių dienų pa­
sibaigė pilnu operatorių laimėjimu.

Praeitais metais musų 
Tautosakos archyvas .turėjo 
neblogą derlių. Gauta: dainų 
tekstų 24,594, dainų su melo­
dijomis—771, pasakų ir sak­
mių—7,564, patarlių ir prie­
žodžių—7,675, myslių — 4,- 
485, burtų ir prietarų—28,- 
705. Kitų tautosakos rūšių 
gauta mažesniais kiekiais. 
Visa naujai gauta žodinė 
tautosaka sudaro 77,863 va­
riantus. Ponografu užrašy­
ta 223 plokštelės, kuriose tel­
pa 1,443 dalykai (jų tarpe 
yra gana stambių, pav., Dau­
gų apielinkės vestuvės užima 
24 plokšteles). Tuo budu pra­
ėjusiais metais viso užrašy­
ta 73,306 tautosakos vari- 
jantai (1937 m.—76,693) ir 
dabar archyvas viso turi 
390,335 įvairius tautosakos 
dalykus. Kai 1937 m. tauto­
sakos rinkėjams buvo pa­
skirta premijų už 10,000 li­
tų. 1938 m. premijų nebuvo 
skirta, bet buvo kas mėnuo 
mokami honorarai — viso 
1938 m. rinkėjams išmokėta 
apie 14,000 litų. Kaip bus el­
giamasi 1939 m., turės paaiš­
kėti pradėjus veikti Litua­
nistikos institutui.

SAVIVALDYBIŲ RINKI­
MŲ ATGARSIAI VIL­

NIAUS KRAŠTE.

Sausio 6 d. Švenčionių sau­
gumo policijos pareigūnai 
Jankauščyznos kaime pada­
rė kratą pas Joną Stukėną. 
Po kratos jis buvo nuvestas 
į Švenčionėlius, o iš Švenčio­
nėlių pervežtas į Švenčionių 
kalėjimą. Kalėjime jis ir da­
bar tebelaikomas. Kratos 
metu buvo paimta keletas' 
laiškų. Vietos žmonės mano, 
kad tai padaryta ryšium su 
rinkimais į savivaldybes.

Tverečiaus valsčiaus Pivo- 
rų seniūnijos lietuviškojo są­
rašo įgaliotinė buvo naminio 
mokymo mokytoja Melanija 
Pundytė. Kadangi ji del rin­
kimų komisijos tam tikro 
“elgesio” telegrama kreipėsi 
j Lenkijos min. pirmininką 
gen. Slavoj-Skladkovskį, to­
dėl Tverečiaus nuovados vir­
šininkas pasišaukė ją į nuo­
vadą ir ištardė. Melaniją 
Pundytę taip pat ištardė ii- 
Švenčionių savivaldybių in­
spektoriaus padėjėjas. Ad­
ministracinė valdžia per 
įvairius asmenis graso, kad 
M. Pundytė bus ištremta.

Garsinkitės “Vilnyj”
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CHICAGOS Z1MOS
L.D.S. 2-ro Apskričio 
Darbuote

Vieša Padėka nuo 
Kultūros Ratelio

Vasario 3 <1. įvyko LDS Il-ro 
Apskričio posėdis. ’

Raportuose paaiškėjo, kad < 
musų darbuotė eina gana smar- i 
kiai. Drg. S. Juška, kaipo Ap­
skričio pirmininkas raportavo, 
kad dalyvavęs Tarptautinėje 
konferencijoje, kuri įvyko 21 d. 
sausio embargo nuėmimo klau­
sime ir paaukauta iš iždo $3 
Ispanijos klausime. Sekretorės 
raporte pažymėta, kad turėta 
dilę susirašinėjimų su kuopomis, 
gauta laiškas nuo LDS Vll-to 
Apskričio sekretoriaus J. Geber- 
lo sveikatos prclekčijų klausi­
me. Tuo klausiniu drg. B. Sala- 
veičikas rūpinasi.

Iždininkė raportavo, kad šiuo 
laiku ižde yra $46.95.

Biznio komisija raportavo, 
kad rengiasi visu smarkumu 
prie parengimo, kuris įvyksta 
vasario 5 d., Lietuvių Audito­
rijoje.

Raportuota iš prisirengimo 
prie perstatymo komedijos 
“Jaunystės Karštis” LDS 81 ir 
',140 kuopų busiančio parengimo, 
kuris įvyksta vasario 1-2 d., In­
diana Harbor, Ind.

Nutarta duoti apgarsinimas 
LDS 217 kp. kaipo jauniausiai 
jaunuolių kuopai.

Išrinkta drg. A. Litvinas į Chi­
cagos pagerinimo konferenciją, 
kuri įvyksta vasario 4 d.

Išduota platus raportas iš jau­
nuolių darbuotės.

Išduota raportas iš Taikos 
Kongreso, kuris įvyko sausio 6- 
7-8 dd., Washington, D. C., per 
drg. M. Sholomską ir pasisaky­
ta, kad atlankyti kuopas su ra­
portu iš Kongreso.

Drg. J. Skeberdytė raportavo

Sausio 29 d., šių melų. Lietu­
vių Jaunimo Kultūros Ratelio 
Choras turėjo savo pirmą vaka­
rą. Suvaidino operelišką veikalą 
“Našlio Piršlybos.”

Publikos buvo pilna svetainė 
ir matyti visi buvo patenkinti. 
Tas parodo, jog publika musų 
pastangas įvertina ir mes atei­
tyje taipgi stengsimės kuoge- 
riausia pasirodyti.

Jeigu buvo trukumų, tai ma­
lonėkite mums užtai atleisti, nes 
esame nesenai įsisteigę ir per tą 
trumpą laką nespėjome išsito­
bulinti. Bet mes ateityje užtai 
jums atsilyginsime.

Daug kredito priklauso musų 
choro mokytojai drg. D. Judzen- 
tavičienei už sumokinimą dai­
nų, taipgi draugui V. Railai, ku­
ris tą veikalą priruošė.

Ačiū dienraščiui “Vilniai” už 
suteikimą daug vielos del1 musų 
korespondencijų; Ačiū p. Po­
vilui šaltimierui už lokius gra­
žius garsinimus per jo leidžia­
mus radio programus. Ačiū 
Progress rakandų krautuvės ra- 

’ dio programų vedėjui p. Roma­
nui už lokius puikius skelbimus.

Dėkojame visiems dirbusiems 
. lame vakare, taipgi visiems 
1 tiems, kurie prisidėjo prie su- 

rejigimo ir padarymo šio vakaro 
pasekmingu. Taipgi ačiuojame 

’ visiems šio vakaro dalyviams.
—Veiklos Komisija.

CICEROS ŽINIOS

Chicagos basebolininkų jaukto “Cubs” narys Jerome 
(“Dizzi”) Dean pripažintas geriausiu sportininku 1938 
metais, čia jis rodo gautą garbės žymę nuo sporto rašė- 
jų sąjungos, Philadelphijoj. Prieš pabaigą pereito se­
zono “Dizzi” negalėjo mėtyti bolę del susižeidimo ran­
kos. Ateinantį sezoną chicagiečiai iš jo tikisi labai daug.

Likviduojasi lįst 
State Bankas

Kas Naujo pas 
Aidiečius

Ateina Šalčiai Chicagon

Nėra pakankamai pelningą in­
dėlių, kad apsimokėtų tolesnis 
banko palaikymas; visiem de- 
pozi'toriam pilnai atmokės.

Bridgeportiečiams gerai ži­
nomas Thirty-First Štate ban­
kas, 555 West 31 st si., paskelbė, 
kad likviduojasi. Banko dali­
ninkai apsvarstę dabartinę neju­
damo turto busehą ir abelnai 
bankinį biznį, nutarė banką lik­
viduoti, išmokant visiem dėpo- 
zitoriaih pilnai, kiek jie buvo į 
banką pinigų sudėję.

Bahkas Veikė Per 18 Metų

Užėjus didžiai sniego pūgai, 
kai gatvės buvo užverstos snie­
gu, lai buvo sunku kur išeiti ir 
išvažiuoti, tada ir į choro pa­
mokas kiek mažiau dainininkų 
susirinko. Tačiau jau antrose 
pamokose, kaip buvo geresnis 
susisiekimas, beveik visi atvy-

Keletas saulėtų ir šiltų dienų 
lindėjo chicagiečiam atsikąsti iš 
sniego. Tačiau vėl oro pranašai 
spėja šaltą orą. Sako, kad iŠ 
Aliaskos ateina didelio šalčio 
sriovė. Manoma, kad ji bus 
šiandien apie 6 vai. Busią oras 
arti zero.

šaltą orą numato Chicagai 
trim dienom.

Atsišaukimas Į Didžiojo Karo Veteranų Gimines
Darius-Girenas Posto pasta­

tytam name bus tam tikras kam­
barys, kuriame bus vardų sąra­
šas visų lietuvių kare žuvusių ir 
po karo mirusių. Bus užlaikoma 
tam tikslui knyga, kurioj bus 
pažymėta vardas ir pavardė ve­
terano, jo gimimo vieta, jo am­
žius, kada mirė ir k 
laidotas; miestas, ka 
numeris ir lt. Giminė!
šomi rašyt tuoj B. R. Pietkie-

loto

zynski, 4557 S. Paulina, Andrew 
Balnio, 924 W. 29lh st., Dr. Jos. 
Paukštys, 4204 Archer ave., ir 
Guggenheim Packing Co., 1337 
W. 37th st. Aukavo po $10: Je­
rome Vitas, 2646 W. 71st st., 
adv. Ruehen Stiglitz, 139 N. 
Clark t., ir F. Bcrlasius, 4516 S. 
Hermitage. Aukavo po $25: C. 
Yaksiboga, 1350 S. Rockwell st., 
Tony Umbras, 11515 S. 49th

šis bankas užsidėjo .1921 me­
lais. Jis faktinai iSiugo iš neju­
damo turto biznio, kurį vedė du 
broliai, Arturas ir Franas Chap. 
Daugelis mano, kad Chap yra 
lietuviai. Tačiaus taip nėra. Fra- 
no ir Artūro tėvai paėjo iš Aus­
trijos, jie bkivo čekų-bohemų 
tautybės. Dabartinių bankinin­
kų Chap tėvas nejudamo turto 
biznį pradėjo 1893 melais. Jam 
pasisekė iš to biznio nemažai 
praturtėti. Vėlesniais laikais jo 
vaikai iš nejudamo turto biznio 
išaugino minimą banką, kilti 
šiuo laiku likviduojasi del sto­
kos pelningumo.

M. Batučio Orkestras Grieš Na­
mo Bendrovės Parengime 

Sekmadienį.

cago, III., nes lai yra didelis dar­
bas ir užims daug laiko kol tas

mėjo, kad mokyklėlė sėkmingai 
gyvuoja, tačiaus dėka LDS narių 
dekreipimo tinkamos domės į 

-"Kalbamą mokyklėlę, ji neneša 
tiek daug vaisių,kiek turėtų nešt. 
Apskričio komitetas pasisakė už 
glaudesnius santikiUs ir paramą 
šiai mokyklėlei.

Nutarta šaukti pusmetinė Ap­
skričio konferencija balandžio 
mėnesį.

Trumpai sakant, Apskričio 
komitetas pasiryžęs dėl visas jė­
gas, kad sėkmingiau prave­
dąs vaikučių skyriui vajų ir 

, abelnai auginimo ir tvirtinimo 
‘LDS darbą.

Sekt. J. Skeberdytė.

Darius-Girėnas Memorial Hali 
bus vienintelis los rūšies namas

ris, 4459 S. Francisco avė., An­
ton Ramon, namų taisymo kon- 
traklorius, 5517 S. Bishop st., 
Joseph A. Kiborl, 6436 Black­
stone ave., W. B. Sebastian, 1104 
Archer ave., D. Sebastian. 4101

ROSELANDO ŽINIOS

labai gražus koncertas ir persta­
tymas “Namų Žydinys” Lietu­
vių Liuosybės Namo Bendrovės 
metiniam parengime, kuris bus 
nuosavoj svetainėj.

M. Balutis, kuris garsus su sa­
vo orkestru tarpe jaunuolių, 
grieš irarengime. Girdėjau, kad 
daug LDS jaunimo ruošiasi tam 
parengime dalyvauti. Pradžia 4 
vai. po pietų.
J. Nedvaras Kalbės LDS 92 Kp. 

Susirinkime.

visoj Amerikoj. Prie to sąrašo i 
dar bus sienos nukabintos lielu-

dejas Progress Furniture Co..
3224 S. Halsted st., William Ka­
reiva, 1611 S. Paulina st., butler. .... ..... . 'IU 1 r O. IdUUBcl SI., Ullllv.1

v,u duJyjriŲ JMvnkslajs «, jų & pardaviji^fekanli ta- 
nk-ivvitM>nnin n* H I ilrn invsii ...alsižyinvjiinu ir tt. Likę tėvai, 
broliai, seserys žuvusiųjų kreip­
kitės dabar.

Taip pat yra manoma turėt

. Ateinantį pirmadienį, vasario 
13-lą, 7:30 vai. vakare, Liuosy-

vernų savininkai aukavo po $25: 
John Czaikauskas. 4342 W. 63rd 
st., Thomas Mazenis, 3857 S. Kc-

čekoslovakai ir Lietuviai 
Depozitoriai

šiame banke daugiausiai pi­
nigus dephzitavo čekoslovakai ir 
lietuviai. Viso l>ankc yra depo­
zitų $707,842. Du melai atgal 
buvo tik $550,000 depozitų. Pi­
nigų yra, bet nėra kur pelnin­
gai juos įdėti. Todėl 60 banko 
šėrininkų savo susirinkime ir 
nutarė banką likviduoti.

Brolįai Arturas ir Franas žy­
mi, kad jie pasiliks nejudamo 
turto biznyje ir toliati palaikys 
bankinės formos įstaigą, kur los 
apielinkės žmonės galėtų išsi­
mainyti čekius, nusipirkti mo­
ney orderius ir kitokias pinigi- Į 
nes transakcijas atlikti.

—Rep.

Keletas choristų po pasilsėji­
mo sugryžo dainuoti. Taipgi 
įstojo į chorą J. Nedvaras, kuris 
btivo išvykęs j Ispaniją kovoti 
už demokratiją ir nesenai iš ten 
sugryžo. Choras pasveikino jį 
delnų plojimu. Abelnai choro 
šeima kas pamokos auga.

Choro mokytojas J. Kensta- 
vičiuš sušilęs pratina daininin­
kus ir artistus, kaip geriau su­
lošti operetę “šienapiutė”.

“šienapiutė” statysime sceno­
je kovo I dieną, čia tik trumpai 
primenu, kad ateinantį sekma­
dienį Aido choras stato scenoj 
“Išdykusi Pati”. Vaidinimas bus 
Lietuvių Darbininkų svetainė­
je, 10413 S. Michigan ave.; įžan­
ga lik 25 centai. Pradžia apie 5 
vai. po pietų.

Turiu pažymėti, kad choras 
vasario 25 d. turės žaislų pare.

Šiuo laiku aidiečiai visu smar­
kumu rengiasi '
nies” koncertiniame į 
me vasario 19 d., Sokolų svetai­
nėje, 2345 S. Kcdzie ave. Ten 
bUs suvaidinta labai graži su 
dainomis drama “Baudžiavos 
Nuotakos”. Tas veikalas nu-

Į Pranešimai Iš Kitur Į
Ciceriečių Atydai!

Komunistų Partijos Cicero bran­
duolys rengia kauliukais lošimo va- 
kai-ėlį penktadienį, vasario 10 d., 7 
vai. vak., Liuosybės Svetainėj, kam­
pas 14th St. ir 49th Ct., Cicero.

Šis vakarėlis yra rengiamas sustip­
rinimui angliškoj kalboj leidžiamo 
darbininkiško laikraščio “Midwest 
Daily Record" todėl gerbiama Cice- 
roro ir apielinkės publika malonėkite 
skaitlingai atsilankyti į šį vakarėlį ir 
paremti taip svarbų darbininkišką 
laikraštį. Įžanga išanksto 25c, prie 
durų 30c.
(9-10) Kviečia Rengimo Kom.

CLEVELAND, OHIO
Šokius rengia L.D.S. 201 kuopa su- 

batoj, vasario (Feb.) 11 d., Lietuvių 
Darbininkų Svetainėje, 920 E.-79th 
St. Pradžia 8:00 vai. vakaro. Ne tik 
bus šokiai, bet ir laimėjimas prie 
įžangos tikieto dėl bačkos alaus 
(barrel of beer). Bus skanių valgių ir 
gėrimų. Šokiams grieš gera orkestrą.

Kviečiame Visus ir visas atsilankyti 
ir pamatyti, kaip jaunuoliai veikia. 
(8-9-10) Acąuila Bekevičiūtė.

ROCKFORD, ILL.
dainuoti “\il-| Rakandų Darbininkų Unijos (CIO) 
iame parengi- konvencijos atidarymo masinis mitin- 

„ , , . . 1 gas įvyks pirmadienį, vasario 13 d.,111 cvelni. B.nn ' 1 ..„I__  T __ _ _______ f

nai spaudė. Visi rūpinkimės ta­
me parengime dalyvauti. Tikie- 
las išanksto tik 50 centų. Jų ga­
lite gauti pas choristus.

—Choro Korespondentas.

7:30 vai. vakaro, Lyran Hali, ant 
4th Ave. Bus žymus unijos darbuo­
tojai iš kitur ir kalbės musų miesto 
majoras Chas. Brown. Įžanga visiems 
veltui.

Prieš konvenciją, vasario 11 dieną, 
7 vai. vakaro, Faust viešbutyj, įvyks 
delegatų susipažinimo bankietas. 
Įžanga $1.50 ypatai. Visus kviečiame 
dalyvauti.
(8-9-10-11) Unijos Komitetas.

Išnaujo Peržiūri 
Visus Šelpiamuosius

Sekmadienį matysite juokingą 
trijų veiksmų komediją “Iš­
dykus Pati”.

Vasario 12 d. Liel. Darbininkų 
Svetainėj, 10413 So. Michigan 
ave., L. D. Aido Choras turės la­
bai puikų perstatymą, kuris dar 
pirmu sykiu bus lošiamas Rose-, 
lande ir Chicagoj. Veikalas at­
vaizduoja frogmen tų Amerikos džią. 
lietuvių gyvenimo.
v Veikalas yra ilgas ir choras 
<ieda visas pastangas, kad jį su­
vaidinus kuogeriausiai ir užga- 
nėditnis visus atsilankiusius. 
Taigi, neiMunirškit vasario 12, 6 
vai. vakare, būti Liel. Darbinin­
kų svetainėj. Aš užtikrinu, kad 
juoko turėsite tiek daug kaip 
niekados nesate turėję, gi sykiu 
paremsite ir Aido Chorą.

Visus kviečia Aido Choras.
Aš Busiu.

kuopos susirinkimas. Drg. J. Ne­
dvaras, kuris nesenai sugryžo iš 
Ispanijos, kalbės kuopos susi­
rinkime.

Kviečiame visus narius susi­
rinkti anksčiau. Pasirūpinsime 
greit atlikti kuopos reikalus, o 
paskui išklausysime labai svar­
bią kalbą iš Ispanijos gryžusio 
draugo. Ciceros žvalgas.

Jau Laikas Kalbėti Apie Politiką.
Šiito laiku pašoko Chicagos 

žmonės kalbėti apie politiką. Jie 
. rūpinasi, kad išrinkti gerą val-

Titriu pažymėli, kad neužten­
ka lik balsavimo dienoj politi­
ka persiimti, bet reikia visada 
būti pasirengusiu savo rckahis 

; ginti.
1 Kalbant apie Cicero reikia pa-

Apdaužė Karinį Orlaivį
Nusileidžiant Chicago]

pruvmcnl lietuvių kliubus. Tie 
kliubai gali vienyti žmones ant 
pažangaus programo ir rūpintis, 
kad dalykai butų vedami gerai. 
Mus miestelis vis eina į skolas, o 
galime žinoti, kad tų skolų iš­
mokėjimas gidų gale nusvyra 
aht namų savininkų.

Kiiubietis.

Du aviacijos karininkai, 
joras M. D. Mann ir Įeit. D. E. 
Ridings, atskrido su karišku or­
laiviu į Chicagos orlaivių aikš­
tę ir bandė nusileisti.

Kaip karininkas Ridings sa­
kė, tai jis neapskaičiavęs gerai 
nitsileidimo vietos, lėktuvą lei­
dęs pergreilai ir dėlto biskį or­
laivį apdaužė į arti prie orlai­
vių lauko esančio Chicago and 
Western Indiana gelžkelio už­
tvarą.

ma- Sulaikė Prieš-Nazinės 
Filmos Rodymą.

“Buvau belaisviu nazių Vo­
kietijoj” filmus rodymą ištrau­
kė iš vieno teatro miesto cent­
re. Sako, kad prieš filmos ro­
dymą suskatę smarkiai protes­
tuoti naziai. Taip spauda infor­
muoja teatro savininkus.

Sako, kad ta filmą perstata 
Vokietijos Oazių nepaprastus 
žiaurumus.

atmena. Bus daug kitokių daly­
kų, kad nevien Chicagos ir apie- 
iinkės lietuviai turės daug ko 
pamatyti, bet ir atvykę iš. kitų 
miestų lietuviai nepraleis progos 
nepamatę Darius-Girėnas Me­
morial namo ir visų įrengimų.

Taip pat manoma įtaisyti 
“First Aid” stovykla, ir gal but 
dentislo kėdė del lietuvių bied- 
nuomenės, jei tik lietuviai dak­
tarai sutiks po valandą kitą savo 
laiko paaukoti del labdaringo 
tikslo.

Pinigus renka vien lik lietu­
viai legionieriai Darius-Girėnas 
namo komiteto nariai. Nei vie­
nas jokio komiso negauna. Taip, 
kad kiekvienas paaukotas centas 
eina del pastatymo namo. Taip 
pat Posto valdyba, komiteto vir­
šininkai, nei komiteto nariai nei 
vienas nei cento algos negauna. 
Jie savo pasišventimu nori pa­
rodyt pasauliui, kad lietuviai yta 
sugabesni už kilus ir lietuvių vi­
suomenė mus šiame prakilnia­
me darbe remia ir rems.
- Bus tinkama ir patogi vieta 

lietuvių draugijoms laikyt savo 
susirinkimus ir parengimus. 
Taigi mes šiuomi viešai atsišau­
kiame-į visas lietuvių draugijas 
ir kliubus prisidėti prie šio di­
delio darbo. Tos draugijos, ku­
rios negali aukoti iš savo iždo, 
gali surengi namo fondo naudai 
parengimus ir likusį pelną fon­
dui pavest. Mes esame tikri, kad 
visuomenė lokius parengimus 
visuomet parems ir draugijos 
bei kliubai savo vardus įrašys j 
belinių muzėjų.

Darius-Girėnas namo fondas 
sparčiai Auga. Musų biznieriai ir 
kili geros valios lietuviai ir lie­
tuvių bei legionierių pritarėjai 
aukoja ir šiuomi norime pa­
skelbti aukotojų sąrašą. Po $1 
aukavo: G. E. Cronin, Max Sru- 
sian, Paul A. Himmel, Victor J. 
Urbanas, J. Bcrniunas ir Joseph 
J. Gavril. Po $5 aukavo: Felix 
Legatis, 46UU S. Paulina, V. Pier-

Paulina st., Anthony H. Kasper, 
5059 S. Wells st., Michael Biago, 
4358 S. California avė., Mike

ADVOKATAS NORĖJĘS PASI­
SAVINTI SVETIMĄ NUO­

SAVYBĘ

YoUng, kuris užlaiko Užeigą ant 
Keah ave. prieš Liet. Tautiškas 
Kapines.

grafas Alexander I’recin, 4309 
Archer ave., realcstateninkas B. 
R. Pietkiewicz, 2608 W. 47th si., 
wholesale mėsos pardavėjas 
John Byrškėlis, 2939 W. Per­
shing rd., “muveris” anglių ir 
prakurų pristatytojas Niek Pe­
traitis, 2539 W. 36th st., grabo-

Advokatas G. F. Įlenkė, kurį 
policijos seržantas T. Riley pe­
reitą pirmadienį areštavo ru- 
mingaužėj, 1111 S. Halsted si., 
sako, prisipažinęs valstijos pro- 
kurdro raštinėj, kad norėjo pa­
sisavinti svetimą nuosavybę. Ta 
nuosavybe, nejudamas (tirtas.

Anthony Phillips, 3307 Litua­
nica avė.

mine pereitą birželio mėnesį 
Chicago Heights. Nuosavybė 
verta $19,000.

Advokatas G. F. I lenke teisi­
nosi, kad tai daręs aprūpinimui 
žmonos it vaikų.

Aukavo po $50: Julius Bal- 
chunas, 210 W. 51sl st., ir Mi­
chael Narvid, savininkas Nar- 
vid’s Bakery, 2124 W. 69th st.

Aukavo po $25: Paul M. 
Smith, realcstateninkas, 4631 S. 
Ashland ave., ir August Saldo­
kas, reais ta ten i n kas, 4038 Ar­

“Moscow News” Redaktorė 
Kalbės Chicagoje.

Varde Darius-Girėnas Posto 
namo komiteto ir visų posto na­
rių visiems aukotojams tariame 
labai širdingai' ačiū, ir mes esa­
me tikri, kad aukotojai musų 
darbu bus pilnai patenkinti ir 
niekuomet nesijaus apviltais.

W. B. Sebastian, Commander,
B. R. Pietkiewicz, Chairman, 

4101 Archer Avcntie. 
Lafayette 3533.

Anna Louise Strong, žymi 
amerikietė ir “Moscow News” 
redakcijos štabo nitre* ateinan­
čio penkiadienio ryte . kalbės 
Lincoln Center, 700 Oakwood 
Blvd. Ji lies sekamus klausi­
mus: “Sovietai ir kariaujantis 
pasaulis”.

I Vietos Pranešimai

Persergejimas 
Tėvam

Einant Halsted str. pastebėjau 
pulką vaikų ir kelis policislus 
ties Bridgcporlo rakandų krau­
tuvės durimis. Na, ir palfolka 
čia’pribuvo, susodino 7-his vai-

CICERO, ILL.
Zarasiškių Kliubo mėnesinis susi­

rinkimas įvyks sekmadienį, vasario 
12-tą, 2-rą valandą popiet, Liuosy­
bės svetainėj, 14-ta gatvė, kampas 
49th Ct., Cicero, III. Būtinai atsilan­
kykite visi ir visos “Z. K.” nariai ii 
katrie žingeidaujate priklausyt prie 
"Z. K.”. Įstojimas veltui. Metinė 
mokestis tik $1.00 visai šeimynai, pa­
vieniam taipgi.
(9-10-11) *‘Z. K.” Sekr.

CICERO, ILL.
“Namų Židinys” komediją ir kon­

certą rengia Lietuvių Liuosybės Na­
mo Bendrovė nedėlioj, vasario 12 d. 
Liuosybės svetainėj, 14th ir 49th Ct. 
Cicero, III. Durys atsidarys 3 vai. po­
piet, programas prasidės 5 vai. Šo­
kiams grieš M. Batučio orkestrą. Try: 
chorai pildys programą.

Visus kviečiame atsilankyti.
(9-10) ------------

Pasiteiravus paaiškėjo, kad 
jie buvo susikabinę ant važiuo­
jančio gatvekario. Tėvai turėtų 
dažnai vaikam primint, kad to­
ki šposai dažnai kainuoja gyvas­
timi. Reporteris.

Rengimo Komitetas.

ROSELAND
L. D. Aido Choras stato scenoje 3-jt 

aktų labai juokingą komediją “įšdy 
kus Pati” nedėlioj. vasario 12 d. 
Darbininkų Svetainėje, 10413 S. Mi 
cligan Ave. Pi-adžia 6 vai. vakare 
Roselando ir apielinkės lietuviu 
kviečiame dalyvauti Ir linksmai laik; 
praleisti, ir daug juokų išgirsti.
(8-9-10) Kviečia Rengimo Komisija

Chicagos šalpos administra­
torius Leo Lyons žymi, kad bė­
gyje sausio ir vasario mėnesių 
.visi šelpiamieji bus išnaujo per- 
klaUsinėjami, išnaujo perorga­
nizuojama jų padėtis ir šelpimo 
reikalingumas.

KENOSHA, WIS.
Lietuvos Nepriklausomybės pami­

nėjimą rengia Bendro Fronto Komite­
tas sekmadienį, vasario 12, 1939 m., 
German-American Home svetainėje, 
52nd St., Kenosha, Wis. Pradžia 2:30 
vai. popiet. Įžanga 10 centų asme­
niui. Kalbės J. Martin ir "Vilnies" 
redaktorius F. Abekas. Dainuos mo­
terų trio iš Chicagos ir Lyros Choras, 
vadovystėj D. Judzentavičienės. 
(9-10-11) Užkviečia visus

Komitetas.

MIDDLEFIELD, OHIO
Sekantis L. L. D. 51-mos kuopos 

susirinkimas įvyks šeštadienį, vasario 
11 d., pas drg.-Petronius. Visi drau­
gai malonėkite dalyvauti, nes bus val­
dybos raportai ir kiti (arimai. 
(8-9-10) G. R.

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIK1S - Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halslde St, Chicago, Ill.—Yards 7308-9

I LAiDOTUViy DIREKTORIAI
H Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių

Direktorių Associacijos

1 Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

i H

Albert V. Petkus ir
Eudeikis

4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th CL, Cicero

TF.L. CICERO 2109 
6834 S. Western Avenue

Tel. Grovehlll 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Ave.

TEL. YARDS 1138 ir 1139“1

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Ave.

TEL. YARDS 4908 U

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place 
TeL Canal 2515 ir 2516 
Skyrius: 42 E. 108tb SL 

š TeL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS I
3354 S. Halsted SL K

TEL. YARDS 1419

I. J. ZOLP
ų- H 1646 W. 46th SL 
., ■
' H YARDS 0781
; S 0782
ą M

J. LIULEVICIUS Į

4348 S. California Ave. i
TEL. LAFAYETTE 3572 |
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Brangus Dokumentas
VASARIO 16 DIENĄ SUEINA 
LYGIAI 21 METAI KAIP PA­
SKELBTA NEPRIKLAUSOMA 

LIETUVA.

Amerikos Lietuvių Kongreso 
Chicagos Skyrius Tą Įvykį Tin­
kamai Paminės Lietuvių Audi­

torijoj Masiniame Mitinge.

1918 metais, vasario 16 dieną, 
Lietuvos Taryba Vilniuje pa­
skelbė sekamą dokumentą, kuris 
pasiliks amžinai tautos istorijoj: 

“Lietuvos Taryba savo po­
sėdyje vasario mėn. 16 dieną, 
1918 m., vienu balsu nutarė: 
kreiptis į Rusijos, Vokietijos 
ir kitų valstybių Vyriausybę 
šiuo pareiškimu:

“Lietuvos Taryba, kaipo 
vienintelė lietuvių tautos at­
stovybėj remdamasi pripažin­
tąja tautų apsisprendimo teise 
ir lietuvių Vilniaus nutarimu 
rugsėjo 18-23 dienom, 1917 
metais, skelbia atstatanti ne-

giamasis Seimas, demokrati­
niu budu visų jos gyventojų 
išrinktas.

“Vilnius,
vasario 16 dieną, 1918 m.”

Taip, lai tikrai tautai brangus 
dokumentas. Jo mes negalime 
pamiršti, nors su senąja savo 
tėvyne esame atsiskyrę*

Musų tėvų kraštas šiemet mi­
ni dvidešimts pirmas sukaktu­
ves nuo paskelbimo šio doku­
mento. Su Lietuvos piliečiais tą 
dieną minėsime visi lietuviai, 
nepaisant kur mes šiuo laiku gy­
vename.

Gaila, kad minint tokias svar­
bias tautos sukaktuves šiemet 
turėsim konstatuoti ir tą faktą, 
kad iš pasirašiusių šį dokumen­
tą žmonių nekurie paniekino jį, 
pamynė po diktatūros kurka 
demokratijos idealą, ant kurio 
tvėrėsi nepriklausoma Lietuva.

Bent du iš pasirašiusiųjų po 
nepriklausomybės dekleracija ir 
šiandien sėdi Lietuvos valdžioj,

BAUDŽIAVOS
NUOTAKOS

priklausomą, demokratiniais 
pamatais sutvarkytą, Lietuvos 
Valstybę su sostine Vilniuje ir 
tą Valstybę atskirianti nuo 
visų valstybinių ryšių, kurie 

' yra buvę su kitomis tautomis. 
“Drauge Lietuvos Taryba 

pareiškia, kad Lietuvos Vals­
tybės pamatus ir jos santykius 

] su kitomis valstybėmis priva­
lo galutinai nustatyti kiek ga- 

1 Įima greičiau sušauktas Stei-
] £----------- ------------------------------

■ Visiem Įžanga Veltui 
1 J Krepšinio Žaidi­

mo Vakarą
! LOS Krepšinio Lyga Kviečia Vi- 
j sus Skaitlingai Dalyvauti.

( Ketvirtadienį, vasario 9-tą, 
1 įvyks krepšinio žaidimas Engle- 
1 wood Baptistų Bažnyčios gim- 
1 • nastikos patalpoj, 63rd ir Ste-
i wart avė.
1 Susirems šešios krepšinio ko- 
1 mandos, Monarchs susirems su 
1 Sparks, Hammond su K wains ir 

Argo su Redwings.
1 Visi žaidėjų tėvai kuo širdin- 
j giausia kviečiami dalyvauti,
j Taipgi kviečiami visi LDS su-
j augę nariai, kad pasižiūrėti
e kaip jaunimas veikia, kaip išsi-
j lavinęs sporte.
f . Žaidimas prasidės 7:30 vai. 

vakare. Įžanga veltui. M. S.

bet jie ten nepateko rinkimų ke­
liu, o ginklo pagelba, tai Antanas 
Smetona ir pralotas Vladas Mi­
ronas.

Apie tai plačiai bus išaiškinta 
gerų kalbėtojų Kongreso sky­
riaus surengtame mitinge vasa­
rio 16 dieną, 7:30 vai. vakaro, 
Lietuvių Auditorijoj, 3133 S. 
Halsted str. Visi demokratinės 
Lietuvos draugai bukite šiame 
masiniame mitinge.—L. J-as.

Davė Indžionkšiną 
Prieš Hearsto 
Streikierius

Teisėjas Grover Niemeyer da­
vė indžionkšiną Hearsto laikraš­
čiams prieš streikuojančius 
Laikraštininkų Gildijos narius. 
Streikas, kuriame yra apie 500 
laikraštininkų iš “Herald and 
Examiner” ir “Chicago Eve­
ning American” išleistuvių, ei­
na jau du mėnesiai.

Sako, kad indžionkšinas yra 
duotas teisėjo, kuris randasi po­
litinėj įtakoj Courtney, kuris 
kandidatuoja į Chicagos miesto 
majoro vietą.

Laikraštininkų Gildijos advo­
katai tariasi del indžionkšino, 
kad jį apeliuoti į valstijos ape­
liacijos teismą. —Unijistas.

'• Už Prisiųstas Dova- 
■- nas Ūkininkui Už-

įrašė “Vilnį”

1 ' Ačiuoja Janušiavičiai už far- 
meriškas maisto vaišes.

1 Draugai J. E. Janušiavičiai, 
1 kai gyveno Cbicagoj, South
’ Shore apielinkėje, lai gražiai
į susitaikė su savo kaimynais.
< Dabar jau kuris laikas kaip nu-
1 sipirko gražų ūkį prie Valparai­

so, Ind. Draugai farmeriai va­
sario 4 d., per d. J. D. Dagius,

1 1702 E. 79th st., prisiuntė deš­
rų, viedarų visiem savo buvu- 

•' šiem kaimynam ir liepė išsida­
linti.

Mes nusitarėm daiktan suėję 
kartu visi pasivaišinti ir dova­
nas bendroj puotoj sunaudoti. 

;. Taip ir padarėme.
Kada pabaigėm vakarienę, 

' tai pradėjome diskusuoti ūki­
ninkų gyvenimą ir tą, kaip jie 
turi sunkiai dirbti ir tt. Tačiaus 
pripažinome, kad nežiūrint sun­
kių aplinkybių, farmeriai ne­
užmiršta senų draugų ir viso 
darbo žmonių judėjimo. Tada 
kilo tarpe musų klausimas, kaip 
mes turime atsilyginti Janušia- 
vičiams už skanias dovanas. 
Nusitarėme, kad bus gražiausias 
jr geriausias atsilyginimas, tai 
užrašyti “Vilnį” visiem metam. 
Taip ir padarėme. Sudėjome 
reikiamą sumą pinigų ir užpre­
numeravome Janūšiavičiam 
“Vilnį”. Taigi, malonėsite pri­
imti, Janušiavičiai, jum myli­
mą laikraštį nuo šių draugų: 
■J, Dagis, G. Stankus, J. Petraus­
kas, G. Užunaris ir M. Krisikė- 
nas. --J. D. D.

Republikones Mote­
rys Indorsavo Kelly

Visos Chicagos komitetas iš­
rinkimui Kelly majoru- žymi, 
kad Cook apskričio moterų re- 
publikonių susivienijimas in­
dorsavo E. J. Kelly kandija tu į 
Chicagos majoro vietą.

Moterys padarę pareiškimą, 
jog lodei jos indorsuoja Kelly, 
nes mat., kad jis užsipelnęs būti 
išrinktu sekamam terminui.

Apie republikonių moterų 
prl mtą rezoliuciją spaudą in­
formavo Mrs. Donald S. Gra­
ham.

Kandidatas į majorus Eelly 
atsišaukė į savo partijos žmo­
nes, tai į regu) tarės demokratų 
organizacijos veikėjus, kad jie 
rūpintųsi pravesti majoriniųs 
rinkimus kuo švariausiai.

Iš 18-tos Apielinkes 
Lietuvių Veiklos

Musų kolonijoj mažai pasi­
laiko turėti parengimų. Bet šį 
šeštadienį, vasario 11 d., mes 
lurėsim'e puikų LDS 129 kuo­
pos parengimą. Jis įvyks Pet­
rausko svetainėje, kampas 18- 
tos ir Union avė. Prasidės 7:30 
vakare.

Visus šios apielinkes ir kitų 
kolonijų lietuvius kviečiame 
dalyvauti musų vakaruškoje.

Penktadienį, vasario 10 d., 
Lietuvių Darbininkų Susivieni­
jimo 129 kuopa turės mėnesi­
nį susirinkimą. Jis turėtų pra­
sidėti laiku, nes vėliau įvyks 
ALDLD 154 kuopos susirinki­
mas toj pačioj Petrausko sve­
tainėj. Čia aldiečiai turėtų susi­
rinkti apie 9 vai. vakare.

—Kuopietis.

Penkių Veiksmų Drama iš Baudžia­
vos Laikų Lietuvoj, su Dainomis 

ir šokiais _________

Visa Chicago dabar lik ir kal­
ba apie vasario devynioliktą. 
Tą dieną įvyks didžiulis “Vil­
nies” vakaras Sokolų svetainė­
je, 2343 S. Kędzie avė. ir bus 
perstatyta gražus, istorinis vei­
kalas “Baudžiavos Nuotakos”.

Teko dalyvauti LKM choro 
pamokose ir matyli kaip kank- 
liečiai, vadovybėj J. Kenstavi- 
čiaus, mokinasi šį veikalą. Vei­
kale yra daug gražių dainų ir 
kiekviena daint? bus lydima or­
kestro.

Patariu visiems įsigyti tikie- 
tus išankslo, kurių kaina: 50 c. 
išankslo ir 65 c. prie durų; vien 
šokiams bus 35 c.

Įsitėmykile: svetaines durys 
bus atdaros nuo 1:30 po pietų, 
o veikalo lošimas prasidės punk­
tualiai 3:00 vai.

Dabar dar keli žodžiai apie 
“Baudžiavos Nuotakas”, ką jus, 
atsilankę, savo akimis pamatysi­
te. Pereitą sykį kalbėjome apie 
baudžiavą Lietuvoje ir abelnai 
Europoje. Apie baudžiavą butų 
galima prirašyti labai daug, bet 
del stokos vietos tik trumpai 
imu vaizdus iš paties veikalo.

Baudžiavos metu, visi žino, ir 
istorijoje yra užrašyta, kad bū­
davo nepaprastai daug sukilimų. 
Tie sukilimai kai kurie yra ži­
nomi po tam tikrais vardais ir 
melais. Vokietijoj baudžiaunin­
kų sukilimai yra žinomi nuo 
16-to šimtmečio. Rusijoj mes 
žinome kazoko Razino sukili­
mus 1670-71 metais; Pugačiavo 
sukilimus—1774-75 metais.

Lietuvoj Klaipėdos krašte 
įvyko sukilimai 1413 metais; 
Mažojoj Lietuvoj—1441 metais; 
Merky nėję—1483 metais; Jono 
Gėriko sukilimas — 1525 me­
tais; Šiaulių valsčiuje ir Palan­
goje — 1769 metais. Paskutinis 
Lietuvoj sukilimas įvyko 1863 
melais. Tuo pačiu laiku sukili­
mai padidėjo ir Rusijoj. Vien lik 
1861 metais Rusijoj įvyko 1,172 
sukilimai; 499 sykius šaukta 
kariuomenė baudžiauninkų su­
kilimų malšininmui.

Minėti faktai parodo, kad tai, 
kas šiame veikale parodyta, yra 
istorinė, pergyventa tikrovė — 
baudžiavos vaizdai. t

Veikalo vardas, iš “Pono Sū­
rinio” į “Baudžiavos Nuotakos”, 
pakeistas. Pakeitimas daryta se­
kamais motyvais besivaduo­
jant: “Baudžiavos Nuotakos” 
skamba lietuviškiau, geriau, 
suprantamiau. Antra, šis vardas, 
pavadinimas tinka geriau. Pa­
vyzdžiui, Kasto, tikra pono Sū­
rinio duktė, bet del esamos bau­
džiavos sistemos, tampa privers­
ta būti savo tėvo meiluže; Ago­
ta, to palies pono išnaudota ir 
pavaryta iš dvaro; Marijona, 
Teresė ir Ona—taip pat, dėka tos 
sistemos egzistavimui, yra ver­
čiamos atiduoti pirmą naktį po 
apsivedimjui ne. savo mylima­
jam, bet ponui, šios merginos, 
moterys, kurių yra net penkios 
šiame veikale, yra tikros bau­
džiavos nuotakos. Tad jų vardu 
ir veikalas pavadintas.

Rengiatės visi pamatyti šią 
praeities istoriją scenoje! To­
kia proga dar pirmutinė Chica- 
goje! —St. žiužma.

Sužeidė 
Bridgeportietį

Antanas Katela, kupiškėnas, 
mazgodamas langus vidurmies- 
tyj bildinguose, kopėčiom su- 
lužus nukrito. Jis skaudžiai su­
simušė strėnas.

Jau savaitė kaip guli ligoni­
nėje. Turės operaciją daryti; 
nevaldo tiesiosios rankos ir ko­
jos.

Patartina aplankyti visiems 
geriesiems draugams, draugėms 
ir parapijonams.

Jis randasi St. Lukes ligoninėj, 
1439 So. Michigan avė. Valan­
dos: 1:30 iki 2:00, vakare 6:30 
iki 7:00. —John Kulis. |

Iš L.D.S. Sparks Kuo­
pos Susirinkimo
Girdėjome Gerus Raportus; Ma­

tėme Gražų Judį.

Pirmadienį, vasario 6-tą die­
ną, Woodman Hall įvyko LDS. 
Sparks kuopos reguliaris susi­
rinkimas. Nariai kiek pavėlavo 
susieiti, lai susirinkimą pradė­
jome 8:30. Butų gerai, kad visi 
kp. nariai nuskirtu laiku bū­
tume 8:15. Tuomet mum liktų 
daugiau laiko pasilinksmi­
nimam.

Keletas narių raportavo iš 
Dramos Grupės. Jau yra moki­
namas! “Žmogus iš Paryžiaus.” 
Vaidylos praktikuojasi.

Jonas Lascoe raportavo apie 
pereitų šokių vakarą, šokiai pra­
ėjo su dideliu moraliu ir finan­
siniu kuopai pasisekimu.

Valeria Raila raportavo apie 
ruošiamą “Monte Carlo Vaka­
rą”. Pasirodo, kati jau viskas 
priruošta ir kovo 4-lą, vakare, 
Mildos svetainėje turėsim šaunų 
pasilinksminimą.

Antanas Litvinas atsilankė iš 
Town of Lake LDS Zephyrs 
kuopos. Jis kvietė mūsiškį jau­
nimą jų parengime dalyvauti.

Pabaigus biznio reikalus, 
Chester Kent, prigelbslint Al 
Kasper, parodė gražų judį 
“George Washington Gyveni­
mas.” .Indis buvo įdomus ne tik 
kad primenąs mus šios šalies 
istoriją, bet ir nušvietė mus ša­
lies tėvų sunkias kovas įsteigiant 
pažangią respubliką. Anose ko­
vose prieš Anglijos despotizmą 
ir už įsteigimą J. V. nepriklau­
somos respublikos Franci ja pa­
dėjo kolonistams. —Mi-d.

“Daily Record” 
Metinių Sukaktuvių 
Iškilmingas Vakaras

Iš visos Chicagos darbo žmo­
nės rengiasi dalyvauti iškilmin­
game “Daily Record” vienų me­
tų , sukaktuvių koncertiniame 
vakare, kuris įvyks šį sekma­
dienį, vasario 12 d., Ashland Au­
di loriume.

“Daily Record” gyvavimo su­
kaktuvės daug ką reiškia dir­
bančiai visuomenei, nes visur ir 
visuomet “Daily Record” gynė 
darbo žmonių reikalus. Taipgi 
gynė ir mažųjų biznierių bei 
profesionalų reikalus ir lodei 
mes turėtumėm tinkamai pami­
nėti savo reikalų gynėjo meti­
nę sukaktį.

Lietuvių visos organizacijos 
bei pavieniai nariai ir narės 
yra kviečiami dalyvauti “Daily 
Record” koncertiniame vakare 
ir prisidėti su vienu kitu dole­
riu sveikinant “Daily Record”.

Progresyviai žmonės sekma­
dienį eikime į Ashland Audito­
riją! —V. Kovietis.

Vokiečių Kultūros 
Lygos Vakaras

Ateinantį šeštadienį, vasario 
11-lą vakare, Turner Hall, 1851 
N. Paulina si., įvyks Vokiečių 
Kultūros Lygos maskaradų ba­
lius. Įdomiausia apsirėdę-apsi- 
maskavę gauš!'ddvaiių.

Tikietai į maskaradų balių iš­
ankslo perkant 35c.,. o prie durų 
45, centai. ' —Rep.

78 Ateiviai Piliečiai
Federalis teisėjas M. L. Igoe 

pasakė draugingą prakalbą.

Federaliam teisme užvakar 
78 ateiviam įteikė pilietines po- 
pieras. Daugiausiai jų tarpe bu­
vo ateivių iš Lenkijos—tai 55. 
Kitų tautybių tik po keletą.

Federalis teisėjas Igoe prisiek­
dino naujus piliečius ir pasakė 
jiem įspūdingą prakalbą. Jis 
nurodė į tas progas, kokias su­
teikia šioji šalis ateiviams ir 
paskui pažymėjo, kad iš jų ne­
reikalauja, jog ateiviai piliečiai 
panaikintų simpatijas link sa­
vo gimtų šalių. “Amerika rei­
kalauja, kad najiji piliečiai pasi­
liktų ištikimi šiai šaliai”, sake 
teisėjas.

Jis net paragino neužmiršti 
savo kalbos, iš gimto krašto at­
sineštos kultūros ir tt.

Kulturiečių Žaislų 
Vakaras Šią Subatą

šeštadienį, vasario 11-lą, 8 
vai. vakare, Moterų Kultūros 
Kliubas rengia žaislų vakarą 
Mildos svetainėj, 3142 So. Hals­
ted st.

Mus kliubas yra pasižymėjęs 
gražių ir linksmų vakarų suren­
gime. Čia jus laukia gražios do­
vanos už pasižymėjimus, čia jus 
sueisite savo draugus ir links­
mai laiką praleisite. Mes užtikri­
name, kad busite savo atsilan­
kymu užganėdinti.

Įžanga lik 25 centai.
Aš Busiu.

WPA Imsią Atkasti 
Chicagą iš Sniego

Miesto tarybos raštininką in­
struktavo atsikreipti į WPA ad- 
mnsitiraciją Washingtonan ir 
paklausti, ar čia negalėtų WPA 
darbininkus panaudoti sniego 
nukasimui.

Majoras Kelly pritaria tam, 
kad paimti WPA darbininkus 
nukasimui sniego nuo Chicagos 
gatvių. Numato tam pavartoti 
apie 2Q,000 WPA darbininkų.

Busią Ruimingos 
Subviy Stotys

Subvių statybos inžinieriai pa­
siūlė WPA inžinieriam, kurie 
taipgi veikia subvių konstrukci­
jos darbe, kad statyti erdvingas 
stotis. Abi pusės sutiko ant pa­
siūlyto plano.

Plane nužymėta, kad Stale 
st. subvės linijos stotys ir į jas 
įėjimai ant Grand ir taipgi ant 
Chicago avė. bus erdvus.

Prasideda Rytoj

Dramatiška teismo eiga 
Maskvoje.

Friedrich Emler’s aprašymas, 
pagamintas judžiuose, kuris 
vaizduoja priežastis istorinio • 
teismo Maskvoj.

•“DIDYSIS PILIETIS”
Gabiausi Sovietų artistai 

Muzika Pagaminta 
Dmitry Shostakovitch 

SONOTONE
66 E. Van Buren, arti Wabash 
25c iki 1 v.p., apart Sub. ir Ned.

Lietuvių Kriaučių 
Lokalo Susirinkimas

šiuo laiku tenka pasakyti, kad 
kriaučių darbų ‘ready made’ se­
zonas įpusėjo. “Special orders” 
sezonas buvo kiek geresnis už 
pirmesnįjį.

Lietuvių kriaučių lokalo susi­
rinkimas įvyks ateinantį penkta­
dienį Amalgameitų unijos cen­
tre, Van Buren ir Ashland avė. 
Visi lokalo nariai privalo būti 
susirinkime, nes bus daug svar­
bių reikalų, bus išduota iš lokalo 
veikimo įvairus raportai.

—Amalgameitas.

Ad. Vassell Kalbės 
Apie Courtney 
Per Radio

Ateinantį sekmadienį, vasa­
rio 12 d., iš WIIFC radio sto­
ties, 1:15 vai., kalbės Thomas 
J. Courtney, kandidatas į Chica­
gos majorus.

Courtney perstatys lietuvį ad­
vokatą Rudolph A. Vasalle-Va-. 
siliauskas, kuris pats buvo kan­
didatas į 13-to wardo alderma- 
nus. Jis savo kandidatūrą iš­
traukė. Vasallc-Vasiliauskas yra 
vadas Lietuvių Skyriaus Court­
ney hedkvoterio, Sherman vieš­
buty j.

Courtney išaiškinsiąs, kodėl 
Chicagos miesto valdymo kaš­
tai yra tokie aukšti, ir kaip 
juos galima sumažinti.

f REAL ESTATE Į
PARDAVIMUI Wheatone, Illinois, 

45 lotai, kiekvienas 62 pėdų, 2 blokai 
nuo transportacijos ir Storų. Rašy­
kit BoxNo. (9-10-11)

I DARBO PROGAI
REIKALINGA DARBININKĖ

Pajieškau moters, kuri moka var­
toti sewing machine, taipgi žino ang­
lišką kalbą, nes reikės atsakyti tele­
fonas. Gero mokestis ir pastovus 
darbas. Kreipkitės pas Great City 
Linen Supply Co., 5054 W. 14th St., 
Cicero, Ill. (9-11)

Įvairūs Pardavimai
PARDAVIMUI PLOVYKLOS

Geriausias pirkinys mieste. 50c į 
savaitę. Taylor—$15.00. Maytag— 
$19, Thor $22. New washers $29.00. 
Atvira vakarais. 3931 Madison St.

(8-9-10)

Biznio Progos
PARDAVIMUI modemiškas taver­

nas. Tas pats savininkas nuo legali­
zavimo gėrimų. Rendos $45.00. Par­
duoda už $1,500. Vertas dvigubai. 
4207 Elston Avenue.

(8-9-10)

AUTOMATIŠKAS
VIRIMUI PEČIUS

Mažiau Lėšuoja Perkant
Mažiau Lėšuoja Vartojant

Greičiau
Geriau Išverda Maistą . . .

. Mažiau Reikalauja Darbo

° Apart to, kad Au­
tomatiškas Gasinis 
Virimui pečius ma­
žiau lėšuoja nupirk­
ti, mažiau lėšuoja 
operuoti, dar sučė- 
dys jum nevieną 
valandą virtuvėj.

Naujieji Automa­
tiški Gasiniai Pečiai 
turi Autom atišką 
Kakalio Karščio 
Kontrolę, kas šeimi­
ninkę visiškai pa- 
liuosuoja nuo nuo­
latinio “saugojimo 
kepsnio” — palaiko 

nustatote; jūs galitekakalyj tokią temperatūrą, kokią jūs 
būti užtikrintos, jog kepsnis bus tobulas. Automatiškame 
kakalyj tušinta mėsa pasilaiko savyje visas naudingas sultis 
ir valgis pagaminamas į daug trumpesnį laiką. Sriubai virti 
gasas užsidega automhtiškai ir jūs išanksto galite nustatyti 
tokį karštį, kokį norite—tik paspauskite knypkį, o akies 
mirksnyj gausite tiek laipsnių karščio, kiek jums reikalinga.

Patys pamatykite ir persitikrinkite ant kiek geresnis viri­
mui yra naujas Automatiškas Gasinis Virimui Pečius. Jūs 
rasite modelį, kuris patiks jūsų skoniui, ir atitiks jūsų kiše­
nini. Pamatykite tuos naujuosius Automatiškus Gasinius 
Virimui Pečius artimiausioj Peoples Gas Sankrovoj.

Medicinos Daktarai
Dr.A.K. Rutkauskas

GYDYTOJAS
KASDIENĄ

4442 S. Western Avenue
Nedėliomis pagal sutarti 

Phone Virginia 3316

dr. v. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko
3343 S. Halsted Street

VALANDOS:
11 ibi 12, 2 iki 4 ir vakarais 7 iki 9 

Šventadieniais 11 iki 12 ryto
TeL Yards-3146

A. Montvid, M. D. .^‘Ą.
West Town State Bank Bid g. f

2400 West Madison Street
Vai. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vak. 

TEL. SEELEY 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

VAL: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro 

šventadieniais nuo 10 iki 12 dieną 
Phone Yards 7299

Dr. Pulsucki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vaL 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 
1957 Garfield Boulevard

TeL Hemlock 6699
Res. 6231 S. Rockwell St. Pro. 0469

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. vak. 

Nedėliomis pagal sutartį 
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų TeL PROspect 1930

Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR; BERTASH
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone CANAL 6122

DR. S. BIEZIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Valandos: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomis ir nedėl. pagal sutartį 
Rez. 6631 So. California Avenue 

Telefonas Republic 7868

DENTISTA1
Phone: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(art! 47th Street) 

Valandos: nuo 9 ltd 8 vakarais 
Seredoj pagal sutarti

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co.

3216 So. Halsted St.
Tel. Victory 4965

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir. Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.

Linksmas Pataravimas Visiems
Antanas Norkus, Sav.

750 W. 31st St, Chicago, I1L 
TEL. VICTORY 9670

PHONE, PROSPECT 0745 
0746

UTILITY LIQUOR 
DISTRIBUTORS, Inc. 
5931-33 S. Ashland Ave.

CHICAGO, ILL. 
Parduodame Tik Wholesale

Mes Turime iš Lietuvos 
Atvežtos Degtinės 

Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 
F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS 

SAVININKAI
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